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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Вивчення регіональної музичної культури є 

актуальним напрямком сучасного українського музикознавства. 

Підтвердженням цього є значна кількість публікацій, монографій, дисертацій та 

інших розвідок, присвячених діяльності регіональних культурно-мистецьких 

осередків України.  

Кожен регіон характеризується наявністю специфічних соціокультурних 

традицій, зумовлених історико-політичними умовами та іншими факторами. 

Глибше дослідження локальних мистецьких надбань, регіональної музичної 

інфраструктури дозволяє увиразнити роль та місце окремих осередків у 

формуванні музичного ландшафту країни в цілому. 

Східна Галичина, як потужний культурно-мистецький центр, 

мультинаціональний регіон, характеризується вагомими надбаннями, 

здобутками і традиціями у ділянці освіти, науки та мистецтва. Одним із 

важливих осередків краю є Дрогобиччина, яка вирізняється давніми культурно-

мистецькими традиціями. Активний процес розвитку й професіоналізації 

музичного мистецтва спостерігався тут на початку ХХ ст., коли в навчальних 

закладах краю працювали видатні постаті – композитор Остап Нижанківський, 

оперний співак Модест Менцинський, театральний діяч Йосип Стадник, хоровий 

диригент, педагог, організатор мистецького життя о. Северин Сапрун та ін.  

Формування осередків фахової музичної освіти Дрогобиччини пов’язане з 

діяльністю низки музичних товариств, культурно-просвітницьких й суспільно-

мистецьких організацій, приватних шкіл та класів окремих музикантів-

професіоналів, філій Львівського музичного інституту імені А. Нєментовської 

(Львівської музичної консерваторії ім. К. Шимановського) та Музичної 

школи/інституту імені Ф. Шопена у Дрогобичі, Дрогобицької та Бориславської 

філій Вищого музичного інституту імені М. Лисенка, згодом – мережі 

мистецько-музичних шкіл, Дрогобицького державного педагогічного 
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університету імені І. Франка з музично-педагогічним факультетом (нині – 

Інститут музичного мистецтва) та Дрогобицького державного музичного 

училища (нині – Дрогобицький музичний фаховий коледж), якому в 1995 р. з 

нагоди 50-річчя від дня заснування було присвоєно ім’я Василя Барвінського. 

Процес плідного розвою музичного мистецтва на Дрогобиччині 

спостерігається і на початку ХХІ ст. Усі його вектори – композиторська 

творчість, концертне життя, наукова діяльність та ін., перебувають на високому 

щаблі. У 2006 р. І. Бермес захистила кандидатську дисертацію «Хорове життя 

Дрогобиччини першої половини ХХ ст. в контексті духовного розвитку 

Галичини». Етапи професіоналізації музичного життя Дрогобиччини дослідив у 

своїй кандидатській дисертації Л. Мартинів у 2019 р. Нещодавно, у 2021 р., 

захистила кандидатську дисертацію також Н. Сторонська, в якій вона висвітлила 

діяльність дрогобицької музичної школи в контексті українського академічного 

мистецтва (на прикладі Інституту музичного мистецтва Дрогобицького 

державного педагогічного університету імені Івана Франка). 

 У 1996 р. розпочала діяльність Дрогобицька організація Національної 

Спілки композиторів України, яка й донині залишається єдиною одиницею 

такого штибу, створеною не в обласному центрі. 

У магістерській роботі проаналізовано вокально-хорову творчість 

композиторів Дрогобиччини другої половини ХХ – початку ХХІ ст., оскільки 

саме цей жанр є пріоритетним для більшості митців означеного регіону 

(Ю. Корчинського, С. Стельмащука, Р. Сов’яка, М. Ластовецького та ін.). Значну 

цінність та дослідницький інтерес становлять обробки народних пісень для хору, 

написані на основі місцевого фольклору, оригінальні хорові композиції та 

вокально-хорові твори великої форми (кантати М. Ластовецького, О. Опанасюка, 

Р. Паньківа та ін.) композиторів Дрогобиччини. Їх написання значною мірою 

було зумовлене суспільним попитом – зокрема, активною діяльністю хорових 

колективів («Дрогобицький Боян», «Бескид», «Верховина», «Гаудеамус», 

«Легенда» та ін.), для яких був потрібен оригінальний репертуар.  
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Видається актуальним глибше дослідити вокально-хорові композиції 

Дрогобицьких митців у рамках регіональної композиторської практики, 

специфіки регіонального культуро-мистецького життя, що дозволить більш 

ефективно простежити появу локальних мистецьких артефактів, вплив 

суспільних, історико-політичних та мистецько-культурних чинників. Адже 

Дрогобиччина, та її музична культура, вирізняється низкою специфічних 

регіональних чинників, серед яких – історико-політичні, соціальні, демографічні 

та ін. На мистецькі пріоритети мешканців та їх культурне життя  вплинули 

активні міжнаціональні та міжконфесійні контакти. 

Науковий інтерес праці полягає й у музикознавчому дослідженні творчого 

доробку композиторів означеного регіону. Показово, що під впливом локальних 

соціокультурних особливостей вокально-хоровий жанр став пріоритетним у 

творчості дрогобицьких митців. 

Об’єкт магістерської роботи – композиторський доробок Дрогобицьких 

митців другої половини ХХ – початку ХХІ ст. в контексті регіональних 

культурно-мистецьких традицій. 

Предмет дослідження – обробки народних пісень, оригінальні хорові 

композиції та вокально-хорові твори великої форми композиторів 

Дрогобиччини. 

Мета роботи –  дослідити розвиток вокально-хорового жанру у доробку 

композиторів Дрогобиччини другої половини ХХ – початку ХХІ століть в 

контексті регіональної композиторської практики. 

У процесі роботи над матеріалом було поставлено наступні завдання: 

- дослідити специфіку регіональних культурно-мистецьких традицій 

Дрогобиччини; 

- вивчити роль суспільного попиту на появу мистецьких артефактів; 

- окреслити значення вокально-хорових композицій у творчому доробку 

митців Дрогобиччини та їх місце у вітчизняній музичній культурі; 

- здійснити музикознавчий аналіз вокально-хорових творів композиторів 

означеного регіону; 
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- дослідити жанрово-стильові параметри та особливості музичної мови, 

притаманні вокально-хоровій музиці Дрогобицьких митців ХХ – 

початку ХХІ ст. 

Основною джерельною базою для аналізу стали праці, присвячені: 

- діяльності музично-хорових колективів Дрогобицького регіону 

(І. Бермес, Р. Сов’як, М. Баранецький та ін.); 

- окремим діячам музичного мистецтва Дрогобиччини (Л. Кияновська, П. 

Гушоватий, С. Стельмащук, І. Бермес, В. Грабовський, О. Німилович, 

Л. Філоненко, Н. Дика, М. Ярко, Л. Ластовецька, Є.Косинська, З. Лельо, 

Н. Мойсеєнко, Я. Гордельянова та ін.). 

- аналізу композиторської діяльності Дрогобицького осередку НСКУ 

(В. Грабовський, О. Німилович І. Бермес, Н. Дика, Л. Ластовецька, 

Л. Мартинів, Н. Мойсеєнко та ін.). 

Новизна дослідження полягає у тому, що в ній вперше у вітчизняному 

музикознавстві комплексно проаналізовано вокально-хорові композиції 

Дрогобицьких митців та доповнено знання про внесок визначних діячів 

означеного регіону у композиторську практику краю та України. 

Методологічною основою роботи став інтегративно-системний підхід, 

який ґрунтується на поєднанні загальнонаукових (аналіз, системно-

функціональний аналіз, синтез) та спеціальних методів історичного 

музикознавства. Відтак, у магістерській роботі використано наступні методи:  

- історичний – для аналізу особливостей розвитку фахової музичної 

освіти та формування засад композиторської творчості Дрогобиччини в 

контексті мистецько-культурного життя регіону; 

- хронологічний – для простеження формування еволюції творчості 

композиторів Дрогобиччини впродовж другої половини ХХ – початку 

ХХІ століть; 

- джерелознавчий – для залучення опублікованих та архівних джерел; 

- систематизований – для систематизації нотних і бібліографічних 

джерел; 
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- структурно-аналітичний – для аналізу вокально-хорових творів 

композиторів означеного регіону; 

- комплексний – для узагальнення чинників та аспектів досліджуваного 

явища; 

- метод інтерв’ю.  

Апробація результатів дослідження. Деякі положення магістерського 

дослідження були апробовані на:  

– ХІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Євроінтеграційні 

процеси в сучасній Україні: культурно-мистецькі аспекти розвитку» (16-17 

листопада 2017 р., м. Рівне) у доповіді на тему «Творчість композиторів 

Дрогобиччини (до 20-річчя заснування Дрогобицького осередку НСКУ)»;  

– Міжнародному науковому форумі «Музикознавчий універсум молодих» 

(2018, м. Львів) у доповіді на тему «Віхи діяльності Дрогобицької організації 

НСКУ»;  

– Всеукраїнській науково-практичній конференції «Музична україніка» 

(композитори України у парадигмі світової музичної культури») (2018, м. 

Дрогобич) у доповіді на тему «Штрихи до творчого портрету Миколи 

Ластовецького» (до 70-річчя від дня народження композитора);  

– VI Всеукраїнській науковій конференції «Мистецька культура: історія, 

теорія, методологія» (2018, м. Львів) у доповіді на тему «Музикознавчий доробок 

членів Дрогобицької організації НСКУ»;  

– Всеукраїнській науково-практичній конференції «Музична україніка» 

(композитори України у парадигмі світової музичної культури») (2019, 

м. Дрогобич) у доповіді на тему «Розвиток традицій Романа Сімовича-

симфоніста у творчості Миколи Ластовецького (на прикладі «Бойківської 

увертюри»)»;  

– Міжнародній науковій конференції «Видавничий рух в Україні: 

середовища, артефакти» (24–25 жовтня 2019 р, м. Львів) у доповіді на тему 

«Нотовидавнича діяльність Дрогобицької організації Національної cпілки 

композиторів України»;  
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– Міжнародній науково-творчій конференції «Знакові постаті 

камералістики: до ювілейних дат» (20 листопада 2019 р., м. Львів) у доповіді на 

тему «Камерно-інструментальна творчість Миколи Ластовецького (на прикладі 

«Гаївок» для струнного оркестру)»; 

- Міжнародній науково-творчій конференції «Україна першого 

двадцятиліття ХХІ століття: культурно-мистецький вимір» (17-18 листопада 

2020 р., м. Рівне) у доповіді на тему «Сучасний етап розвитку Дрогобицької 

організації Національної Спілки композиторів України»; 

- VІ студентсько-учнівській науково-практичній конференції «Хорове 

мистецтво України: історія та персоналії» (23 квітня 2021 р., м. Бердичів) у 

доповіді на тему «Жанр кантати у творчості Миколи Ластовецького»; 

- студентській науково-творчій конференції  імені Стефанії Павлишин 

(27 грудня 2021 р., м.Львів) у доповіді на тему «Увертюра «Бойківська» 

Миколи Ластовецького у жанрово-стильовому вимірі»; 

- VІІ Всеукраїнській студентсько-учнівській науково-практичній 

конференції «Хорове мистецтво України: історія та персоналії» (24 лютого 

2022 р., м. Бердичів) у доповіді на тему «Жниварська тематика у творчому 

доробку Миколи Ластовецького (на прикладі «Жниварських пісень» для 

хору). 

Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

У вступі викладається актуальність теми, подано її об’єкт, предмет, мету, 

завдання, джерельну базу, новизну, методологічне підґрунтя, апробацію 

результатів дослідження, структуру роботи. 

У першому розділі розкрито етапи розвитку музичного мистецтва 

Дрогобиччини, досліджено діяльність двох фахових музичних осередків регіону 

– музичного училища і музично-педагогічного факультету при Дрогобицькому 

державному педагогічному університеті імені І. Франка та їх вплив на 

інтенсифікацію композиторської творчості краю, також проаналізовано 
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діяльність Дрогобицького осередку Національної Спілки композиторів України 

та творчий доробок його представників. 

Другий розділ присвячений аналізу обробок народних пісень 

композиторів Дрогобиччини (Ю. Корчинського, С. Стельмащука, Р. Совяка, 

М. Ластовецького). 

У Третьому розділі аналізуються оригінальні вокально-хорові твори малої 

та великої форм композиторів Дрогобицького регіону (кантати 

М. Ластовецького). 

У висновках міститься теоретичний підсумок проведеного дослідження.  

Список використаних джерел вміщує 124 позиції.  

У додатках подано Інтерв’ю з Володимиром Грабовським (від 

30.09.2021 р.), інтерв’ю з Миколою Ластовецьким (від 31.05.2020) (Додатки А) 

та світлини музичних діячів дрогобицького краю, нотний матеріал, відбитки 

програм, афіш тощо (Додатки Б). 

Загальний обсяг роботи – 99 сторінок, з них основного тексту – 

76 сторінок.  
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РОЗДІЛ І 

ВІХИ РОЗВИТКУ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА ДРОГОБИЧЧИНИ 

У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ ХХ – НА ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТЬ 

 

Переломним моментом для розвитку культурного та музичного життя 

Дрогобиччини – багатонаціонального регіону з високим розвитком духовної 

культури та інтенсивними подіями соціокультурного життя – стали історичні 

події середини ХХ ст. З приходом радянської влади у 1939 р.,  4 грудня 1939 р. 

була створена Дрогобицька область, до складу якої ввійшло 30 районів.  

Відтоді розпочались масові арешти і депортації польського населення, 

розстріли представників дрогобицької інтелігенції, гімназистів та студентів. 

Було припинено випуск місцевих періодичних видань (замінено на ідеологічно 

контрольовані), розформовано осередки всіх політичних партій та суспільно-

громадських, просвітницьких і патріотично-спортивних організацій: Наукове 

товариство імені Т. Шевченка, громадські бібліотеки й театри, 

«Ставропігійський інститут», «Просвіти», «Рідної школи», «Соколу», «Пласту», 

хор «Дрогобицький Боян», семінарію сестер Василіянок та торговельну школу. 

На чолі навчальних закладів – і реорганізованих, і новостворених, владою було 

призначено фахівців з різних міст радянського Союзу. Зокрема, у травні 1940 р. 

в Дрогобичі було відкрито учительський інститут, педагогічний контингент 

якого складали, в основному, немісцеві викладачі1. Під час війни цей заклад 

припинив діяльність. 

Філія ВМІЛ2, яку розформували на дитячу і вечірню музичні школи, була 

знову реорганізована у єдиний навчальний заклад – Українську музичну школу, 

розташовану на вулиці Стрийська, 18. 

                                                           
1 В 1952 р.,на початку навчального року, в Дрогобицькому учительському інституті двоє викладачів з сорока осіб 

викладацького складу були родом із Західної України,причому п’ять з них мали вчений ступінь кандидата наук. 
2Суттєві зрушення у галузі музичної освіти регіону відбулися у 1920-х рр. у зв’язку з відкриттям філії Вищого 

музичного інституту імені М. Лисенка у Дрогобичі (1923, вона включала нижчий та середній рівні навчання) і 

підпорядкованих їй експонованих класів в Бориславі (1924). На початку існування їх нерідко іменували 

музичною школою ім. М. Лисенка, оскільки початково тут викладався лише нижчий курс.  
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Наприкінці війни, у 1944 р., у місті Котермака було засновано обласний 

Будинок народної творчості, також обласну Філармонію, до структури якої 

увійшли естрадна група, бойківський ансамбль, ляльковий театр і джазовий 

оркестр. Частина хористів розформованого «Дрогобицького Бояна» увійшла до 

«Бойківської чоловічої капели», заснованої Петром Ємцем при Дрогобицькій 

філармонії навесні 1946 р. У 1950 р. цей колектив було реорганізовано у 

вокально-хореографічний ансамбль. Нині це – Заслужений Прикарпатський 

ансамбль пісні та танцю України «Верховина», який тривалий час очолював 

диригент, фольклорист, а також один з перших композиторів Дрогобиччини 

Юліан Корчинський (1921 – 1990).  

 

1.1. Роль музично-освітніх інституцій у професіоналізації музичного 

життя краю 

 

У 1951 р. учительський інститут було реорганізовано у педагогічний. В 

1954 р. йому присвоїли ім’я Івана Франка3, в 1998 р. реорганізували у 

Дрогобицький державний педагогічний університет імені І. Франка (ДДПУ ім. І. 

Франка).  

Музично-педагогічний факультет, який ввійшов до складу Інституту, 

став осередком вищої музичної освіти на Дрогобиччині. У 1960 р. в ДДПІ ім. І. 

Франка, як самостійну структуру серед 11 кафедр закладу, було утворено 

Кафедру музики і співів. Вона виникла завдяки зусиллям музиканта і 

організатора Анатолія Рябчуна з метою підвищення фахового рівня підготовки 

педагогів до викладання музичних дисциплін у загальноосвітній школі. Митець 

виступив також ініціатором створення музично-педагогічного факультету, а 

після виокремлення в складі факультету кафедри «Методики музичного 

виховання, співів та хорового диригування» у 1966 р., очолював її до вересня 

1972 р. 

                                                           
3Офіційна назва – Дрогобицький державний педагогічний інститут імені І. Франка. 
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Музично-педагогічний факультет, як окрему структурну одиницю 

Інституту, було засновано у 1962 р. з метою підготовки вчителів музики 

загальноосвітніх шкіл та викладачів музичних дисциплін педагогічних училищ. 

Він діяв у вечірній (1962-1964), денній та заочній формах (від 1964 р.).  

Першим деканом факультету став композитор, педагог та музично-

громадський діяч Василь Якубяк (1912 – 1981). Завдяки його старанням, 

композиторська творчість посіла одне з чільне місце у діяльності закладу. 

В листопаді 1966 р. «Кафедру музики і співів» було розділено на дві 

підструктури: «Кафедру теорії, історії музики та гри на музичних інструментах» 

та «Кафедру методики музичного виховання, співів та хорового диригування». 

Ці назви залишалися актуальними до 2002 р.  

У 1968 р. деканом музично-педагогічного факультету ДДПІ імені І. 

Франка став досвідчений педагог і музикант Лев Коцан, який перебував на цій 

посаді від 1968 р. до грудня 1976 р. (три трирічні терміни). Він згуртував фахівців 

високого штибу: «… Степан Стельмащук, Семен Масний, Василь Якуб’як, Остап 

Ярка, Олександр Аврамчук, Орест Яцків, Зенон Антонішак, Роман Сов’як, 

Ярослав Кулешко, Святослав Процик, Орест Ліщинський та інші. Таким чином, 

факультет, який до 1968 року мав виразні риси русифікованості та 

псевдоінтернаціоналізації, протягом восьми років керування Лева Глібовича 

непомітно трансформувався у бік українства» [66, с. 408]. Після Л. Коцана, 

посаду декана зайняв Корнель Сятецький4, який перебував на ній від грудня 1976 

р. до червня 1987 р. 

Щодо композиторської творчості представників музично-педагогічного 

факультету, слід обов’язково згадати Ігоря Федоровича Кушплера (1949 – 2012), 

який навчався на музично-педагогічному факультеті Дрогобицького 

педагогічного інституту5 у класі відомого педагога М. Копніна. Творчий шлях 

                                                           
4 Нині – Заслужений працівник освіти України (1991), завідувач кафедри народних музичних інструментів та 

вокалу (2001-2019), професор (2004) ДДПУ ім. І. Франка. 
5Згодом І. Кушплер продовжив навчання на вокальному (1978 р., у класах проф. П. Кармалюк та О. Дарчук) та 

диригентському (1979 р., клас проф. Ю. Луціва) факультетах Львівської державної консерваторії ім. М.Лисенка. 

Після її закінчення співак працював солістом Львівської обласної філармонії (1978–1980 рр.), солістом Львівської 



14 
 

14 
 

митець розпочав у 16-річному віці, в Прикарпатському ансамблі пісні і танцю 

«Верховина» у м. Дрогобичі6. 

Від 1987 р. і до сьогодні деканом музично-педагогічного факультету 

факультету є Заслужений працівник культури України, професор кафедри 

методики музичного виховання і диригування Степан Дацюк7. У 2001 р. 

діяльність факультету розподілилась між трьома кафедрами: «Методики 

музичного виховання та диригування», «Музично-теоретичних дисциплін та 

фортепіано» та  «Народних музичних інструментів та вокалу». Кожен зі 

структурних підрозділів має належний статус і науковий ценз, включає у 

педагогічний склад докторів та кандидатів мистецтвознавства, членів НТШ та 

НСКУ, фахівців з почесними званнями. Цінною складовою діяльності музично-

педагогічного факультету стала наукова робота, в аспекті дослідження 

інструментального та хорового виконавства, музичної україніки та спеціально-

педагогічних проблем.  

29 грудня 2014 р. музично-педагогічний факультет було реорганізовано 

в Інститут музичного мистецтва, його директором став С. Дацюк.  

Інститут забезпечує Дрогобиччину, зі складною розосередженою 

культурно-мистецькою інфраструктурою і достатньо високим запитом на 

мистецькі спеціальності, висококваліфікованими фахівцями у сфері музичної 

педагогіки, музикознавства, практичного вокального та інструментального 

виконавства, також організаторами виконавського процесу, сутнісно 

адаптованими до регіональних запитів.  

В контексті пропонованого дослідження важливо, що саме викладачі 

Інституту стали першими професійними композиторами Дрогобиччини, які 

                                                           
опери (з 1980-2012), був художнім керівником театру (1998-1999). Митець проводив майстер-класи у Німеччині, 

Польщі та ін. 
6 Тут його музичним наставником був художній керівник ансамблю, Заслужений артист України Юліан 

Корчинський. Після проходження службив армії, І. Кушплер навчався у Дрогобицькому педагогічному інституті.  
7Степан Дацюк(народився 10 листопада 1946 р. в с. Тристень, Рожищенського р-ну, Волинської обл.) – 

хоровийдиригент, педагог, громадський діяч. Закінчив Львівське музично-педагогічне училище ім. Ф. Колесси 

(1971), ДДПІ ім. І. Франка (1975). Асистент (1975), старший викладач (1983), декан (з 1987), доцент (1991), 

професор (2003) ДДПУ ім. І. Франка. Член Національної всеукраїнської музичної спілки (1993), Заслужений 

працівник культури України (1999), відмінник освіти України (2000). 
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своєрідно презентували у творчому доробку розмаїту палітру різних музичних 

жанрів і форм. 

Важливу роль у розвитку музичного життя краю у другій половині ХХ ст. 

належить Дрогобицькому музичному училищу, а сьогодні Дрогобицькому 

музичному фаховому коледжу ім. В. Барвінського.  

Початком функціонування музичного училища в Дрогобичі вважається 

01 вересня 1945 р.8. На формуванні педагогічного складу новоствореного 

навчального закладу, позначились зміни демографічної ситуації краю,  внаслідок 

депортації поляків і фізичного винищення корінної єврейської громади, а також 

брак кваліфікованих музично-педагогічних кадрів у повоєнний час. Ці фактори 

зумовили залучення до педагогічної співпраці численних аматорів-практиків з 

клубів, будинків культури, загальноосвітніх шкіл, естрадних ансамблів, 

військових та театральних оркестрових колективів. 

Першим директором училища був Олексій Рябоконь (1945–1953), який  у 

1957 р. очолив роботу Бориславської музичної школи. Протягом першого 

двадцятиліття діяльності училища, у ньому велась підготовка виконавців на 

низці академічних і народних інструментах, клубних працівників, організаторів 

самодіяльних колективів. Заснована музична школа в Дрогобичі початково 

адміністративно утворювала єдиний комплекс з училищем. У 1949–1950 рр. 

училище мало наступні підрозділи, які найменувались не відділами, а секціями: 

оркестрова, фортепіанна, загальноосвітня. 

Наступними директорами училища були Емма Павлівна Поліванова, 

Анатолій Максимович Мішньов, Роман Панасович Гітлін, Роман Миколайович 

Пукас. Слід зазначити, що значна частина педагогів, яка на основній роботі була 

в училищі, паралельно працювала за сумісництвом у Дрогобицькому 

                                                           
8Дрогобицьке музичне училище засновано в колишньому приміщенні «Української захоронки», яке було 

побудоване на початку ХХ ст. У міжвоєнний період тут діяв монастир сс. Василіянок, де впродовж 1920-1936 рр. 

черниці провадили приватну Учительську семінарію з українською мовою навчання, при якій діяла і «школа 

вправ» - початкова школа, спочатку 4, а потім 6-класна. Після Другої світової війни тут діяла неповна середня 

школа №6 з російською мовою навчання. У 1945 р. було засноване Дрогобицьке музичне училище, якому надали 

приміщення НСШ №6 у 1954 р. 
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педінституті, чим досягалась спадкоємність педагогічних позицій, спільність 

методичних установок в освіті різних рівнів.  

У 1969 р. у Дрогобицькому музичному училищі почав викладати Володимир 

Грабовський, який став першим членом Спілки композиторів України у 

Дрогобичі (1993). Завдяки його ініціативі у 1997 р. була заснована Дрогобицька 

організація НСКУ, головою якої він залишається й донині. Згодом Володимир 

Семенович розгорнув роботу із залучення до членства у Спілці композиторів і 

музикознавців, педагогів музичного училища та музично-педагогічного 

факультету ДДПУ ім. І.Франка. 

У 1984–2015 рр. музичне училище очолював композитор, заслужений діяч 

мистецтв України, член НСКУ, доцент Микола Адамович Ластовецький. З його 

ініціативи у 1995 р., на честь відзначення 50-річчя з дня заснування закладу, 

Дрогобицькому державному музичному училищу було присвоєне ім'я Василя 

Барвінського. Того ж року в музичному училищі було створено кімнату-музей 

Василя Барвінського. Варто зазначити, що у 1976 р., з початком роботи в 

училищі Миколи Ластовецького, тут під його керівництвом почав діяти 

композиторський факультатив. В ньому навчалося близько 20 студентів з різних 

відділів9.  

Для демонстрації творчих здобутків, силами студентів навчального 

закладу організовувалися концерти з творів молодих митців, які мали значний 

суспільний резонанс, також проводилися творчі конкурси. Зокрема, один з них 

описав Володимир Борков у мемуарах «Бориславські замальовки»10 (частина 

«Наваждение»)11.  

У цей період виникли ранні музичні твори студентів училища –  

Володимира Сивохіпа, Богдана Сюти, Романа Стельмащука, Романа Цися, 

                                                           
9На основі матеріалу інтерв’ю з Миколою Ластовецьким (від 31.05.2020). 
10 «Бориславські замальовки» («Бориславские зарисовки») – це есе-спогади В. Боркова про його дитячі та юнацькі 

роки, період навчання в Дрогобицькому музичному училищі (мемуари «Дрогобычское музыкальное училище»») 

та на Музично-педагогічному факультеті Дрогобицького педагогічного університету (мемуари «Дрогобычский 

музпед»).[Електронний ресурс]. Режим доступу:https://proza.ru/avtor/vladimirborkov6&book=5#5 [10.02.2022]. 
11 В. Борков. Наваждение. Бориславские зарисовки. [Електронний ресурс]. Режим доступу: 

https://proza.ru/2019/09/29/887 [10.02.2022]. 

https://proza.ru/2019/09/29/887
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Володимира Боркова, Олега Зинича, Ірини Матійчин та ін. Більшість з них 

продовжили навчання на композиторському факультеті Львівської 

консерваторії, зокрема, Богдан Сюта (клас П. Гергелі), Роман Стельмащук (клас 

М. Скорика), Роман Цись (клас Л. Мазепи). Інші митці, хоч і не продовжили 

професійну композиторську освіту, активно працюють в означеній царині12.  

У січні 2016 р. директором коледжу став кандидат мистецтвознавства, 

Лауреат Міжнародних конкурсів баяністів-акордеоністів Юрій Вікторович 

Чумак. Дрогобицький фаховий музичний коледж ім. В. Барвінського готує 

спеціалістів з напряму «Музичне мистецтво» всіх музичних спеціальностей, за 

винятком естрадної.  

«… Особливістю нашого навчального закладу, порівняно з іншими 

музичними училищами України, є те, що значна частина наших студентів – це 

вихідці з гірських, часто віддалених районів Львівщини та навколишніх 

областей, що позитивно впливає на динаміку розвитку музичної освіти в цих 

регіонах. Водночас училище – єдине в Україні – здійснює підготовку студентів 

не тільки на денній, а й на заочній формах навчання, що сприяє поглибленню 

його зв’язків із багатьма областями України і зарубіжжям, оскільки заочну освіту 

у нас здобували і здобувають також і іноземці, переважно українського 

походження» [23, с. 46]. 

Отже, у другій половині ХХ ст. розпочався новий етап розвитку 

композиторської творчості на Дрогобиччині, чому сприяли функціонування двох 

фахових музичних осередків регіону: музичного училища і музично-

педагогічного факультету при Дрогобицькому державному педагогічному 

університеті імені І. Франка. 

 

1.2. Діяльність Дрогобицької організації Національної Спілки 

композиторів України 

 

                                                           
12Окрім М. Ластовецького, протягом 1982–1997 рр. композицію в музичному училищі викладав Юрій Сидоряк, 

який також значною мірою приклався до творчого самовираження талановитої молоді. 
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Національна Спілка композиторів України (НСКУ), як творча громадська 

організація професійних композиторів і музикознавців (понад 440 членів), 

налічує наступні регіональні організації та осередки: Волинський осередок, 

Дніпропетровську організацію, Донецьку організацію, Дрогобицьку 

організацію, Закарпатську організацію, Запорізький осередок, Івано-

Франківську організацію, Київську організацію, Кримську організацію, 

Луганський осередок, Львівську організацію, Миколаївський осередок, Одеську 

організацію, Полтавський осередок і Харківську організацію.  

Одним з наймолодших членів НСКУ є Дрогобицька організація (до 2005 р. 

– осередок), яка розпочала свою діяльність у 1996 р., а офіційно була 

зареєстрована у жовтні 1997 р. (тоді її склад налічував 5 членів). Показово, що і 

донині Дрогобицька організація НСКУ залишається єдиною одиницею, 

створеною не в обласному центрі.  

Поява цього місцевого осередку завдячує музикознавцеві, викладачу 

музично-теоретичних дисциплін Дрогобицького державного музичного 

училища імені В. Барвінського (тепер – Дрогобицький фаховий музичний 

коледж) Володимиру Грабовському13 (член НСКУ з 1993 р.), який з часу 

створення є його Головою. Як зазначають колеги митця О. Німилович та 

Л. Філоненко, «Володимир Грабовський належить до ґенерації сучасних 

українських музичних діячів, особлива активність яких має значний вплив на 

розвиток музичного мистецтва, організацію творчих процесів, які відбуваються 

у Франковому краю, й загалом в Україні» [79, с. 83].  

                                                           
13Професійну музичну освіту В. Грабовський здобув у Івано-Франківському музичному училищі, де поряд з 

опануванням гри на баяні, в нього утвердилося бажання продовжувати вивчення музично-теоретичних 

дисциплін. У 1965 р. молодий музикант вступив на історико-теоретичний факультет Львівської консерваторії 

(заочний відділ), де йому поталанило студіювати у таких корифеїв українського музичного мистецтва, як 

Анатолій Кос-Анатольський, Марія Білинська, Володимир Гошовський, Стефанія Павлишин, Олександра Цалай-

Якименко, яка стала керівником його дипломної роботи про грузинське багатоголосся.  

     Понад сорок років, від 1969 р. до нині, В. Грабовський викладає у Дрогобицькому музичному училищі. В 

1973–1992 рр. він працював на посаді завуча стаціонарного відділення, заступника директора училища з виховної 

роботи. 
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Наприкінці 1970-х та у 80-х роках Володимир Грабовський, часто їздив до 

Києва на збори НСКУ, які спонукали його до організації творчих вечорів 

українських композиторів для дрогобицької публіки. Зокрема, він був 

організатором першого в Україні авторського концерту Леоніда Грабовського 

(Дрогобич, 1979), Миколи Колесси (1988), творчого вечора до 100-річчя Бориса 

Лятошинського (1995), був співорганізатором представницького фестивалю 

«Музика українського зарубіжжя» (1992), на якому побували Мар’ян Кузан 

(Франція), Мирослав Скорик, Тамара Гнатів, Альбіна Бутук (українське радіо), 

Марія Загайкевич, представники родини Нижанківських. У 1993 р. 

В. Грабовський перший із дрогобичан став членом Спілки композиторів 

України.   

Як і в інших регіональних осередках, до Дрогобицької організації входять 

як композитори, так і музикознавці, етномузикологи. Її членами є Людомир 

Філоненко (відповідальний секретар), Микола Ластовецький, Марія Ярко, 

Олександра Німилович, Людмила Садова, Петро Зборовський та ін. Серед 

нещодавно прийнятих членів – Анна Школьникова, Роман Никифорів, Олег 

Підківка та Богдан Шкільник. У цьому переліку варто згадати також видатних 

музикознавців, які були активними членами організації, але нещодавно відійшли 

у кращі світи, зокрема, етномузиколога Ярослава Бодака (1934 – 2016) та 

дослідника-медієвіста Юрія Медведика (1963 – 2020). Минулого року не стало 

ще одного представника Дрогобицької організації НСКУ, композитора та 

диригента Романа Паньківа (1936 – 2021). 

За понад двадцять років діяльності, Дрогобицька організація може 

продемонструвати значні творчі здобутки, серед яких – організація авторських 

та ювілейних концертів, фестивалів, мистецьких акцій, проведення творчих 

зустрічей, участь її членів у фестивалях сучасної музики, на Міжнародних та 

Всеукраїнських наукових конференціях, підготовка до друку нотних та наукових 

видань. 

В Дрогобичі було проведено дванадцять фестивалів української музики 

«Струни душі нашої» (у 1993, 1996, 1997, 1998, 1999, 2007, 2009 та 2011 рр., 
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чотири фестивалі не афішували14), який мав за мету популяризацію творів 

українських композиторів. У програмах фестивалю відбулося чимало 

мистецьких подій: концерти камерної, сучасної, духовної, хорової, фортепіанної 

музики; мистецькі вітальні, літературно-мистецький конкурс «Малі бойки» 

(1996), презентації книг і нотних видань; були проведені Четверта міжнародна 

наукова конференція «Musica Galiciana» (1998) за участю науковців Львова, 

Києва, Кракова, Варшави, Ряшева, Дрогобича, Тернополя, Івано-Франківська; 

вечори пам’яті Якова Сорокера (1997), Миколи Копніна (1998), Володимира 

Баб’яка (2008), Романа Сов’яка (2008); концерт польської музики (пам’яті Ф. 

Шопена, 1999) тощо.  

Важливо, що у фестивальних програмах була яскраво представлена 

спадщина українських композиторів. Поряд із відомими виконавцями Лідією 

Шутко, Олександром Козаренком, Йожефом Ермінем, Павлом Палюхом 

(Польща), Лесею Ленишин, Ярославою Матюхою та ін., у концертах виступали 

місцеві музиканти – диригенти, концертмейстери, піаністи, співаки, студенти 

ДДМУ та музично-педагогічного факультету ДДПУ.  

Під час V фестивалю (1999) відбувся Перший вокальний конкурс, 

присвячений 90-річчю від дня народження А. Кос-Анатольського, в якому взяли 

участь 30 молодих співаків. Головою журі конкурсу був Народний артист 

України, професор Володимир Ігнатенко (Львів). 

За ініціативи Дрогобицької організації НСКУ, на Дрогобиччині  відбулися 

музично-просвітницькі акції, авторські концерти, творчі зустрічі з видатними 

представниками української діаспори: композитором Ігорем Соневицьким (2001, 

2002), музикознавцем із США Романом Савицьким-молодшим (2000, 2003), 

співаком Йосипом Гошуляком з Канади (2002), композитором Леонідом 

Грабовським (2009), який нині проживає у США, композитором з Польщі 

Анджеєм Нікодимовичем (2010). 

                                                           
14За матеріалами інтерв’ю з Володимиром Грабовським (30.09.2021  р.) 
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Ще одним вектором діяльності членів Дрогобицької організації НСКУ є 

музикознавча. Музиканти демонструють широке коло наукових зацікавлень – 

від дослідження проблем історії української музики XVII – XVIII століть 

(Ю. Медведик), фольклору (П. Зборовський), музичної освіти та методики 

(В. Грабовський, О. Німилович, Л. Садова, Л. Філоненко, М. Ярко, 

М. Ластовецький,), до різнобічного висвітлення актуальних питань музично-

концертного життя Дрогобиччини (Л. Філоненко, А. Школьнікова), аналізу 

доробку українських і зарубіжних композиторів минулого та сучасності 

(В. Грабовський, О. Німилович, М. Ластовецький, М. Ярко, Л. Філоненко, 

А. Школьнікова). 

Активно пропагуючи українську музичну культуру минулого та 

сучасності, члени організації працюють і в царині нотовидавництва. Завдяки їм 

видано велику кількість нотних публікацій, причому композиторів різних  

регіонів України (твори Д. Січинського, О. Бобикевича, Я. Барнича, 

В. Барвінського, Р. Сов’яка, О. Опанасюка, Б. Фільц, М. Ластовецького, 

А. Школьнікової та ін.), низка з яких – першовидання. 

У результаті вищенаведеного, варто підсумувати наступні положення: 

хоча Дрогобицька організація НСКУ налічує 26 років, вона характеризується 

якісними творчими досягненнями, неповторним мистецьким обличчям у 

панорамі інших регіональних осередків, вартісними композиторськими та 

музикознавчими напрацюваннями, що збагачують національне музичне 

мистецтво України на сучасному етапі його розвитку. 
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РОЗДІЛ ІІ  

ЖАНР ОБРОБКИ НАРОДНОЇ ПІСНІ У ТВОРЧОСТІ 

КОМПОЗИТОРІВ ДРОГОБИЦЬКОГО КРАЮ 

 

2.1. Обробки народних пісень Юліана Корчинського 

 

Одним із перших композиторів Дрогобиччини став Юліан 

Корчинський15 (1921 – 1990) – художній керівник Прикарпатського ансамблю 

пісні і танцю «Верховина», засновник та керівник ансамблю пісні і танцю 

«Трускавчанка», доцент, завідувач кафедри методики музичного виховання, 

співів та хорового диригування музично-педагогічного факультету 

Дрогобицького державного педагогічного інституту ім. І. Франка, активний 

громадський діяч та організатор музичного життя, активний збирач народної 

пісенної творчості.  

Музикант навчався в Дрогобицькому музичному училищі, на 

філологічному та музично-педагогічному факультетах Дрогобицького 

педагогічного інституту, в якому працював від 1970 р. Протягом 1950–70 рр. він 

був керівником Прикарпатського ансамблю пісні й танцю України «Верховина».  

У пошуках репертуару для ансамблю, митець записав понад 

2000 народних пісень Прикарпаття (зокрема, бойків, лемків і гуцулів), 

підготував до друку 500 пісень з південних районів Львівщини. В основному, 

творчі інтереси Ю. Корчинського були зосереджені навколо збирання та 

хорового опрацювання музично-пісенного фольклору.  

Хорова творчість композитора включає обробки народних пісень для 

хору a capella, обробки народних пісень з інструментальним супроводом, 

обробки авторських (народних) пісень, власні хорові композиції. Враховуючи 

кількісні показники, можна зробити висновок, що значно менше уваги він 

                                                           
15Ю. Корчинський народився в бойківському селі Крушельниця на Сколівщині. У підлітковомувіці почав 

працювати на будівництві в м. Бориславі. Можна припустити, що саме тут у філії Музичного інституту імені 

Миколи Лисенка він вперше почув класичну музику та міг познайомитися із С. Людкевичем, який зі Львова 

приїздив інспектувати щорічні випускні іспити. 
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приділяв власним вокально-хоровим композиціям й хоровому аранжуванню 

творів інших авторів.  

Ю. Корчинський, як і М. Леонтович, є автором 11 оригінальних хорових 

творів («Ми ступаєм до бою нового», «Вічний революціонер», «Земле моя, 

всеплодющая мати…» (сл. І. Франка), «Борислав – сміється» (сл. М. Сома), 

«Стежинка» (сл. М. Ільницького), «Щаслива мати» (сл. П. Воронька), «Про хліб» 

(сл. М. Рильського), «Приїжджайте частіше додому» (сл. М. Луківа), «Мово 

рідна, слово рідне» (сл. І. Воробкевича), «Дай, Вкраїно-мати» (сл. О. І. Швеця), 

«Школярі ідуть» (сл. народні) та низки творів для дітей.  

Ці композиції за своїми художніми якостями не можуть стояти на 

одному рівні з обробками народних пісень, а тому й не набули такої 

популярності. Більшість з них написані в куплетній формі з елементарною 

мелодикою, фактурою хору і супроводу. В інтонаційному плані можна 

констатувати аналогію даних творів до популярних в 1950-60-х рр. ХХ ст. 

масових та ліричних пісень. Підтвердженням цього є цитатні аналоги, зокрема, 

й російських народних пісень, що було зумовлено тодішнім реаліям суспільного 

життя16. Варто зазначити, що примусове звернення до російської радянської 

тематики й зумовило те, автор не завжди любив афішувати свої пісні. 

Отже, саме обробки народних пісень Ю. Корчинського стали не тільки 

значним творчим здобутком їх автора, а й помітним явищем української хорової 

творчості другої половини ХХ ст. Географія записів народних пісень митцем, 

значна частина яких згодом стала основою для створення високомайстерних 

обробок, достатньо локалізована: Крушельниця – Стрий – Дрогобич – Миколаїв 

– Нижанковичі, що свідчить про опору на особливості місцевого фольклору – це, 

зокрема, застосування значної кількості різновидів хорової поліфонії, 

варіаційних та варіантних видозмін тематизму, куплетно-варіаційної форми, з 

                                                           
16 Наприклад, в тактах 2 – 3 та 8 – 9 хору «Земле, моя всеплодющая мати…» на сл. І. Франка композитор точно 
відтворює фрагмент мелодії російської народної пісні «Однозвучно гремит колокольчик» (на словах «И уныло 
по ровному полю…»). 
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відхиленнями у паралельний мінор, гомофонно-гармонічної фактури, що нагадує 

інструментальне звуконаслідування тощо.  

 

2.1.1. Збірки «Бойківські та лемківські народні пісні», «Українські 

народні пісні: Обробка для хору в супроводі баяна», «Карпатські 

струмочки», «Пісні з Львівщини» 

 

Юліан Корчинський здійснив аранжування українських народних пісень 

для різних типів хорів переважно без супроводу. Їх він видав у збірках 

«Бойківські та лемківські народні пісні» (1970), «Українські народні пісні: 

Обробка для хору в супроводі баяна» (1973), «Карпатські струмочки» (1979), 

«Пісні з Львівщини» (1988). 

Перший збірник «Бойківські та лемківські пісні» цінний перш за все тим, 

що містить детальну інформацію стосовно того де, коли і від кого композитором 

були записані фольклорні «першоджерела» обробок. Зокрема, на останніх 

сторінках збірника до кожної з пісень подана паспортизація, яку автор назвав 

скромним словом «Примітки». Проаналізувавши хронологію записів можна 

зробити висновок, що найбільш плідними роками для фольклориста були 1949, 

1950, 1956 та 1957 роки.  

Враховуючи те, що подані у збірнику пісні записані ще у середині ХХ ст., 

коли про звукозаписувальну апаратуру етнограф міг тільки мріяти, весь 

репертуар він зафіксовував на слух. До даної збірки ввійшло 30 пісень, з яких 29 

творів написано для мішаного складу хору, 1 – для жіночого.  

Збірник відкривається піснею «Край наш вільний» («Край наш вільний, край 

радянський, рідне Прикарпаття, шле привіт вам свій сердечний …» і т.д.). В 

примітках до пісні сказано, що вона записана в м. Дрогобичі від художньої 

самодіяльності на обласній олімпіаді в 1950 р. Як бачимо твір відповідної 

радянської тематики, без якої не можна було тоді обійтись ні в пісенниках, ні в 

концертах – для того щоб збірник допустили до друку такі пісні мусіли бути на 
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початку. Не дивлячись на це, музична сторона скомпонована надзвичайно 

професійно, логічно і художньо переконливо. За побудовою – це куплетно-

варіаційна форма, кожен куплет якої має двочастинну структуру типу «заспів – 

приспів», які різні і за розмірами (3/4 та 2/4), і за темпами (широко – весело), і за 

характером мелодики. 

Найбільш відомими композиціями з даного збірника є «Бодай ся когут 

знудив», «За нашов стодолою», «Пісня про Довбуша», «Як я си заспівам» та ін. 

Практично всі вони написані в куплетній формі з елементарною мелодикою, 

хоровою фактурою та фактурою супроводу. 

Друга збірка «Українські народні пісні: Обробка для хору в супроводі 

баяна» вміщує 12 обробок бойківських народних пісень. Серед них найбільш 

виконувані на сьогодні «А калина не верба», «Ой, на горі білий камінь», 

«Котилася люлька згори», «Чи ж ви м’я, музики, не впізнали», «Поїхала баба в 

ліс» та ін. На відміну від попередньої збірки, тут фольклорист не подає 

паспортизації пісень, і тому простежити географію записів досить важко. Однак, 

дані композиції написані з більш професійним музичним супроводом. Варто 

зазначити, що цю збірку Ю. Корчинський створив безпосередньо для 

поповнення репертуару заслуженого Прикарпатського ансамблю пісні і танцю 

«Верховина», який він очолював. 

Третя збірка обробок народних пісень «Карпатські струмочки» налічує 

10 творів, з яких 7 – для мішаного складу хору, 3 – для жіночого. Найбільшою 

популярністю серед виконавців користуються «Коби-м була така красна» для 

однорідного жіночого (дитячого) хору, а також пісні «Гей, підемо, товаришу», 

«Ой, там на наших дверях», «Замкнув хату на замок» та ін. Ці твори і сьогодні є 

окрасою репертуару не лише ансамблю «Верховина», але й багатьох інших 

художніх колективів. 

Найвагомішою роботою Ю. Корчинського в царині обробки народної 

пісні є остання четверта збірка «Пісні Львівщини», яка вийшла з друку незадовго 

до смерті композитора та стала його «лебединою піснею». На сьогодні це – 

найповніша за обсягом збірка народних пісень Львівщини, створена 
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подвижницькими зусиллями однієї людини, а не спільною колективною працею: 

«Як збирач народної творчості, Ю. Корчинський став продовжувачем традицій, 

закладених М. Лисенком, М. Леонтовичем та іншими українськими 

композиторами, які самостійно записували народні пісні і потім їх аранжували» 

[43, с. 113].  

Видання вміщує 302 різноманітні за тематикою та жанрами народні 

пісні, фольклорні записи яких композитор здійснив з різних кутків Львівської 

області протягом 1946 – 1970 рр., на що вказує детальна паспортизація кожної 

пісні. Характерною особливістю збірки є поділ творів за жанровими ознаками: 

календарно-обрядові пісні (веснянки, гаївки – 41; купальські пісні – 2; 

жниварські та косарські – 10; колядки та щедрівки – 8), ; родинно-звичаєві пісні 

(весільні – 5, колискові пісні та потішки – 5), історичні пісні – 4, чумацькі пісні 

– 2, рекрутські та жовнірські пісні – 25, пісні про багатство і бідність – 14, 

емігрантські пісні – 4; пісні про кохання –74, родинно-побутові пісні – 26, балади 

– 18, жартівливі, сатиричні, танцювальні пісні – 51, радянські пісні – 11. Така 

жанрова класифікація є дещо незвичною, але саме такою її забажав зробити 

автор. Цінним в роботі є також словник діалектизмів, упорядкований Ю. 

Корчинським. За масштабами втілення збірку «Пісні Львівщини» безумовно 

можна вважати пісенною енциклопедія краю. 

Окрім розглянутих чотирьох збірок фольклорну спадщину 

Ю. Корчинського складають ще два томи по 500 записаних пісень, які на 

прохання композитора, колеги по роботі (зокрема П.В. Гушоватий) особисто 

завезли в архів видавництва «Музична Україна». Деякі з них були надруковані у 

репертуарних збірниках вже після його смерті17.  

Отже, у чотирьох збірках обробок народних пісень Ю. Корчинського 

представлені різноманітні жанри фольклору – від календарно-обрядових до 

епічних, які написані від стримано-ліричного до танцювального характеру. А 

                                                           
17 Наприклад, у збірці «Краю-розмаю» (з репертуару Народного вокально-хореографічного ансамблю 

«Пролісок») вміщено чотири обробки народних пісень: «Спать мені не хочеться», «Висить ябко», «Ґандзя», 

«Файна я си зроду». 
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прагнення створити оригінальний репертуар для концертних виступів колективу 

«Верховина» й інспірувало діяльність Ю. Корчинського над обробками 

народних пісень, які стали основою для його композиторських пошуків.  

 

2.2. Обробки народних пісень Степана Стельмащука 

 

До яскравих митців Дрогобиччини другої половини ХХ ст. належав  

Степан Ількович Стельмащук18 (1925 – 2011), який проявив талант у різних 

іпостасях – як диригент-хормейстер, композитор, музикант-педагог, вчений-

фольклорист, дослідник-музикознавець, активний подвижник на ниві 

української культури, засновник і керівник народної чоловічої хорової капели 

«Бескид». Б. Фільц зазначила: «С. Стельмащук був активним організатором 

концертного життя Прикарпаття, ініціатором проведення авторських ювілейних 

концертів видатних українських композиторів С. Людкевича, М. Колесси, А. 

Кос-Анатольського за участю хору «Бескид»  [117, с. 73]. 

Музичну освіту митець отримав у Львівському музичному училищі 

(1950–1954) та Львівській консерваторії (1954–1959), де навчався на 

диригентсько-хоровому факультеті у класах В. Василевича та М. Антківа. 

С. Стельмащук пробував компонувати ще у студентські роки у Львові. Тоді з 

деякими його творами  познайомився С. Людкевич. Він застеріг молодого  

композитора від прямого наслідування М. Леонтовича. 

Будучи студентом 3-го курсу консерваторії, С. Стельмащук став 

керівником хору студентів музично-філологічної спеціальності Львівського 

педагогічного інституту, який з січня 1960 р. перебазувався до Дрогобича. Тут С. 

                                                           
18С. Стельмащук народився 8 жовтня 1925 р. в с. Скородинці Чортківського району на Тернопільщині в родині 

селянів-хліборобів. Вихованню майбутнього митця сприяла атмосфера національно свідомої сім’ї: брат Павло 

мав добрий голос, керував хорами, грав на кількох музичних інструментах, складав пісні, сестра Галина брала 

участь в аматорському просвітянському русі.  

С. Стельмащук навчався у сільській школі з польською мовою навчання. У 1939 р. він вступив до спортивного 

товариства «Сокіл» у липні 1941 р. став членом організованого тоді Українського Війська, пізніше – 

Українського Освітнього Товариства та «Відродження». Тоді ж, в період німецької окупації, він закінчив 

бухгалтерські курси при Чортківській торговельній школі. 
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Стельмащук протягом тривалого часу працював у педагогічному інституті імені 

І. Франка на музично-педагогічному факультеті.  

Як талановитий диригент та організатор, він заснував низку хорових 

колективів: керував хором юнаків і дівчат села Скородинці Чортківського району 

(1943), хором Магдебурського Будинку Офіцерів радянської армії (1947–1949, 

жіночий і мішаний), церковним мішаним хором в селі Скородинцях (1949–1950), 

хором дівчат Львівського медичного училища (1951–1956), студентським хором 

Львівського педагогічного інституту (1955–1960), студентським самодіяльним 

хором Дрогобицького педагогічного інституту (1960–1966), Народним 

чоловічим хором «Прометей» Львівського університету (2001–2003).  

Особливе місце в цьому переліку належить чоловічій хоровій капелі 

«Бескид» Дрогобицького педагогічного інституту, якою С. Стельмащук керував 

протягом 37 років. Як слушно зазначає Б. Фільц: «Саме цей колектив приніс С. 

Стельмащуку (та взагалі мистецькій спільноті Дрогобича) найбільшу славу. 

Йому вдалося зібрати повнозвучний стоголосий хор з високоосвічених людей 

різних професій не тільки з Дрогобича, але й з навколишніх міст… духовно 

об’єднаних національною ідеєю людей, що не могло не позначитися на 

особливості переконливої інтерпретації хором української та зарубіжної 

музичної класики й емоційному розкритті виконуваних хористами творів. Адже 

їх завжди з мистецьким смаком і розумінням важливості змісту скурпульозно 

обирав до репертуару й концертних програм Степан Стельмащук – талановитий 

керівник і головний диригент «Бескиду» [117, с. 74]. 

Основну частину творчого доробку митця становлять хорові твори. 

Музична спадщина С. Стельмащука вміщена в чотирьох репертуарних 

збірниках: «Твори для чоловічого хору», «Вибрані хорові твори», «Народні пісні 

для хору», «Ансамблі та пісні». Вагоме місце належить й обробкам народних 

пісень. Варто зазначити, фольклор С. Стельмащук записував ще зі студентських 

років. Цю працю він продовжував зі студентами й викладачами кафедри теорії й 

історії музики Дрогобицького педагогічного інституту імені І. Франка. З його 

ініціативи було видано збірник «Перший ужинок (матеріали фольклорної 
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практики 1989–1994 рр.)». С. Стельмащук писав розвідки в журналах, 

опублікував збірники «Сто українських народних пісень села Скородинці на 

Тернопільщині» (1967), «Пісні Тернопільщини» (два випуски, спільно з П. 

Медведиком), (1989, 1993), «Ой зібралась звірина: Українські народні пісні-казки 

для дітей» (1991). 

Обробки народних пісень композитор створював задля розширення 

репертуару очолюваного ним хору «Бескид». Як пише колега митця, композитор 

Р. Сов’як: «Хорова, «Бескидіана» С. Стельмащука, була започаткована 

передовсім його обробками українських народних пісень. Це, такі обробки, як 

«Гей гук, мати, гук», «Засвистали козаченьки», «Гей, на горі та женці жнуть», 

«Гей, браття-опришки», «Ірчик», «Ой, світи, місяченьку» та багато інших» [106, 

с. 3]. Як зазначав сам автор, перші декілька його обробок, зокрема, «Світи 

місяченьку», «Гей, браття-опришки», «По садочку ходжу» та ін., написані для 

аматорських чоловічих хорів та навіть не вважав їх обробками, а гармонізаціями.  

Народні пісні в обробках С. Стельмащука є цінним внеском у вітчизняне 

вокально-хорове мистецтво. Як зазначив П. Гушоватий, «Випущені чотири 

збірники вокально-хорових творів професора Степана Стельмащука суттєво 

доповнюють картину його подвижницької праці, в ім’я духовної розбудови 

Незалежної України» [14, с. 59]. 

 

2.2.1. Збірники «Твори для чоловічого хору», «Народні пісні для хору» 

 

Обробки народних пісень композитора вміщено у двох репертуарних 

збірниках – «Твори для чоловічого хору» (2005) [111] та «Народні пісні для хору» 

(2008) [110]. 

Перший збірник «Твори для чоловічого хору» містить хорові обробки, 

написані С. Стельмащуком у різні роки. Однією з найвідоміших серед них є 

опрацювання улюбленої народної пісні І. Франка «Ой, світи, місяченьку». Перша 

версія твору створена у 1976 р., а згодом, на честь 125-річчя Каменяра, у 1981 р. 
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вийшла друга редакція. Популярність обробки є не випадковою, адже в ній 

композитор майстерно поєднав народне та класичне багатоголосся.  

В репертуар численних чоловічих колективів входить й опрацювання 

пісень «Світи місяченьку» (1968) та «Ой у полі верба» (1968), які написані в 

традиціях українського народного хорового виконавства. Як зазначає П. 

Гушоватий, означені пісні є впорядкуванням народного гуртового багатоголосся, 

а не гармонізацією, чи обробками [30, с. 57]. 

Третій збірник «Народні пісні для хору» (2008) [105] вміщує 30 народних 

пісень (26 українських і 4 білоруських), над якими С. Стельмащук працював 

упродовж років навчання (1950–1959) і під час праці в Дрогобицькому 

університеті у 1960х роках. У ньому він досягнув найзріліших художніх 

результатів у царині обробки народних мелодій.  

Гармонізацію українських мелодій митець здійснював також на 

замовлення керівників інших аматорських хорів. Серед них виділяються такі як 

«Реве та стогне Дніпр широкий», «Заповіт», «Гандзя» та «На високій дуже 

кручі»19, що першочергово були написані для Студентського хору Львівського 

педінституту, який у 1960 р. був переведений до Дрогобича. Обробка пісні 

«Вечірній дзвін», написана для жіночого триголосся, призначалась для 

вокального тріо студенток музично-педагогічного факультету, в складі якого 

виступала Л. Кобільник (контральто). 

Гармонізації народних пісень С. Стельмащук виконував ще у 

студентські часи. Відтак, в рамках конкурсу, який відбувався на кафедрі 

композиції Львівської консерваторії у 1958 р., на кращу обробку народної пісні 

для хору чи фортепіано була написана «Ой із-за гори та буйний вітер віє». Варто 

зазначити, що пісні для конкурсу підбирав С. Людкевич. Тоді гармонізація С. 

Стельмащука зайняла друге місце, поступившись першим лише обробці 

молодого студента М. Скорика.  

                                                           
19Обробка даної пісні була створена С. Стельмащуком у зв’язку з поїздкою Студентського  хору до Канева у 1961 

р. на могилу Т.Г. Шевченка. 
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Обробки білоруських народних пісень були написані, з однієї 

сторони,для виконання хором «Бескид» («Там каля млына», «Прытулюся да 

дубочка») , а з іншої – на замовлення керівника народної хорової капели в 

Могильові В. Божка («А у полі вярба», «Там за садамі» і «Кацілася чорна галка»). 

Останніми у збірку ввійшли обробки пісень «Гей, Січ іде» (на 

замовлення Т. Кураня, диригента хору с. Керниця Городоцького району 

Львівської області) та «Світе тихий, краю милий» (записана від В. Семчишина, 

викладача філії львівської політехніки у Дрогобичі). 

Отже, хоча перші обробки народних пісень С. Стельмащука були 

скоріше написані під впливом М. Леонтовича, в подальшому, працюючи на 

диригентській ниві, композитор зумів створити високохудожні опрацювання 

фольклорних першоджерел. Підтвердженням цього є дві збірки автора «Твори 

для чоловічого хору» та «Народні пісні для хору», які містять твори різноманітні 

не тільки за тематикою та жанрами, а й складом.   

 

 

2.3. Обробки народних пісень Романа Сов’яка 

 

Виняткове місце в історії музичного мистецтва Дрогобиччини займає 

постать диригента, композитора, науковця, публіциста, краєзнавця Романа 

Сов’яка (1939 – 2007), який яскраво проявив себе як визначний культурний і 

просвітянський діяч, професор ДДПУ імені І. Франка, член НСКУ, довголітній 

керівник і головний диригент чоловічої хорової капели «Бескид».  

Формування його творчої особистості відбулося у провідних осередках 

фахової музичної освіти західноукраїнського регіону: Р. Сов’як навчався у 

Дрогобицькому музичному училищі (1953–1957) та Львівській державній 

консерваторії імені М. Лисенка в класі старшого викладача М. Оберюхтіна 

(1957–1961). Згодом він перевівся на факультет хорового диригування у клас 

Заслуженого артиста України, доцента Є. Вахняка (1961–1962). У цих закладах 

було закладене глибоке розуміння надбань національного музичного мистецтва, 
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виконавський та композиторський професіоналізм, сформовано його активну 

громадянську позицію. 

Педагогічна діяльність Р. Сов’яка у Дрогобичі почалася в 1965 р. 

Спершу він керував оркестром музично-драматичного театру, а у 1968 р. почав 

працювати в Дрогобицькому педагогічному інституті на посаді викладача 

кафедри методики музичного виховання і хорового диригування, старшого 

викладача (1982), доцента (1989), професора (2003).  

Як викладач і педагог-методист, Р. Сов’як працював у школах, активно 

співпрацював з хором гімназії м. Дрогобича, читав лекційні курси, вів клас 

індивідуального навчання диригування, виступав як баяніст, піаніст-

акомпаніатор. З 1990 р. і до кінця життя він очолював Народну чоловічу хорову 

капелу «Бескид», перейнявши естафету від С. Стельмащука. 

Пріоритетним жанром для композитора був вокально-хоровий, що 

зумовлено його активною діяльністю на диригентській ниві. Як справедливо 

стверджують музикознавці: «Вокально-хорові твори Р. Сов'яка написані з 

прекрасним знанням виконавських можливостей своїх колективів, вони зручні 

для виконання навіть не надто вишколеними виконавцями, написані так, щоби 

не перенапружувати виконавський апарат, а допомогти інтерпретатору показати 

свої переваги» [8, с.141]. 

Значну частину творчого доробку митця складають обробки народних 

пісень, які включають фольклористичну спадщину І. Франка, обробки 

фольклорних зразків зі збірок К. Квітки, записаних від поета. Ще декілька зразків 

хорових фольклорних обробок вміщено у збірці «Ти воскресла, моя Україно!» 

(Дрогобич, 1992): «Колись, дівчино мила», «Маєва нічка», «За Україну», «Чи то 

буря, чи то грім», «В кінці греблі шумлять верби», «Ой знати, знати», «Одна гора 

високая», «Наливайте, браття, кришталеві чаші», «Вже більше літ двісті» та ін. 

Ці твори постійно входили у репертуар очолюваного ним хору «Бескид».  

Інший напрямок просвітницької діяльності митця стосується 

популяризації історичної тематики, пов’язаної з періодами національно-

визвольних змагань, різноплановою розробкою багатих пластів пісенності 
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Українських Січових Стрільців та Української Повстанської Армії, зокрема, на 

підставі діаспорних видань. Це засвідчує авторський збірник творів для 

чоловічого хору «Зродились ми великої години» (Дрогобич, 2003), який включає 

9 обробок повстанських пісень і 5 авторських творів. Його відкриває обробка 

повстанської пісні-гімну на слова О. Бабія, яка й дала назву збірці. 

 

 

2.3.1. Твори із записів К. Квітки, І. Франка 

 

Жанр обробок народних пісень у творчому доробку Р. Сов’яка найкраще 

репрезентують твори із записів К. Квітки та І. Франка. Серед них виділяються 

такі композиції: «По горах ходила» для жіночого хору a capella, «Добрий вечір 

тобі, зелена діброва» для мішаного хору, «Ой, не жалуй, моя мила», «Ой, у Львові 

на ринку», «Журю я  ся, журю».  

Варто зазначити, що народна чоловіча капела «Бескид», яку очолював Р. 

Сов’як, зробила свій вагомий внесок у пропаганду музично-хорових творів на 

тексти І. Франка. А тому й не дивно, що, працюючи тривалий час у цьому 

колективі, спочатку як співак і помічник головного диригента С. Стельмащука, 

а згодом і як керівник, митець постійно звертався до творчості Каменяра. 

Однією з перших завершених композицій Франківської тематики, яка 

становила значну частку творчого доробку митця, була обробка сольної народної 

та улюбленої пісні Каменяра «Журю я ся, журю»20. В основу обробки покладено 

музичний запис народної пісні від І. Франка, здійснений К. Квіткою в 1880 р. 

Виконавцями цієї обробки у різний час були викладачі педуніверситету ім. І. 

Франка – доценти М. Паночко, Є. Аудерська та професор Б. Базиликут.  

Згодом були написані дві обробки для акапельного мішаного хору, які були 

улюбленими піснями поета: «Ой не жалуй, моя мила», «Ой у Львові на ринку» 

(1981, обидва за записами К. Квітки). 

                                                           
20 Сольна обробка пісні «Журю я ся, журю» вперше була опублікована у збірнику «Українські народні пісні та 

романси» (упор. Б. Базиликут. Львів, 2003). 
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Зазначені вище обробки народних пісень є вагомим внеском композитора-

дрогобичанина в українську хорову Франкіану, яка представлена не тільки 

творами на тексти поета, але й записами Каменяра народних першоджерел. 

 

2.4. Обробки народних пісень Миколи Ластовецького 

 

Серед плеяди сучасних митців виділяється постать Миколи Адамовича 

Ластовецького21 – композитора, педагога, музикознавця, музично-громадського 

діяча. Він є членом Національної спілки композиторів України, Спілки 

театральних діячів України, головою науково-культурологічного товариства 

імені В. Барвінського, доцентом кафедри музикознавства та фортепіано 

Дрогобицького державного педагогічного університету імені І. Франка. 

Після закінчення Львівської консерваторії в класі професора Романа 

Аполлоновича Сімовича, випускника Празької консерваторії., М. Ластовецький 

отримав скерування на роботу до Дрогобицького державного музичного 

училища, де працював спочатку на посаді викладача музично-теоретичних 

дисциплін, голови циклової комісії з теорії музики, а згодом, понад 30 років, на 

посаді директора.  

М. Ластовецький є автором музичних творів у різних жанрах – 

симфонічному, вокально-симфонічному, інструментальному, музики до 

театральних вистав. Важливе місце в доробку митця займає хорова творчість, яка 

представлена як оригінальними творами, так і обробками народних пісень. Варто 

                                                           
21 М. Ластовецький народився у 1947 р. на Поділлі, в місті Дунаївці. Попри успішні заняття музикою, після 

закінчення середньої школи він обрав інженерію. Впродовж трьох років майбутній композитор навчався в 

Хмельницькому поліграфічному інституті імені І. Федорова, згодом у Львівському політехнічному інституті на 

факультеті енергетики.  

Різкий поворот у професії юнак вирішив зробити за рекомендацією видатних композиторів – Левка Ревуцького 

та Андрія Штогаренка, які високо оцінили його композиторський хист.  

Відтак, він поступив на навчання на теоретичний відділ Хмельницького музичного училища (1967–1971 рр.), а 

згодом на теоретико-композиторський факультет Львівської державної консерваторії імені М.В. Лисенка. Тут він 

навчався у таких відомих митців, як Роман Сімович (композиція), Станіслав Людкевич (народна творчість), 

Анатоль Кос-Анатольський (основи оперної драматургії), Олександр Тепліцький (гармонія), Володимир Флис 

(поліфонія, методика викладання музично-теоретичних дисциплін), Ярема Якубяк (музично-теоретичні 

системи), Еміл Кобулей (аналіз музичних форм), Любомира Яросевич (історія української музичної культури) та 

багатьох інших. Безумовно, усі вони зробили помітний вплив на його становлення як музиканта. 
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підкреслити, що саме опора на фольклор, на народно-пісенну творчість є 

складовою частиною композиторської  індивідуальності, однією з характерних 

стильових рис творчості М. Ластовецького. Адже, фольклор і звичаї подільської 

землі (композитор родом із Поділля), культурно-мистецькі традиції краю (із 

Поділлям пов’язана діяльність композиторів М. Леонтовича, К. Стеценка), 

родинне виховання позначилися на формуванні індивідуального 

композиторського стилю. 

Опрацьовуючи народні пісні, М. Ластовецький творчо розвиває, 

поглиблює, «осучаснює» традиції попередників. Його метод аранжування 

ґрунтується на глибинному проникненні у зміст і характер фольклорного 

першоджерела, його інтонаційних і ритмічних особливостях; знанні і відтворенні 

народного багатоголосся; тонкому відчутті і використанні хорових барв. Хорова 

музика митця зручна для співу, що свідчить про добре знання митцем 

особливостей людського голосу. 

М. Ластовецький є автором більше 60 обробок народних пісень: для 

мішаного хору без супроводу (щедрівки «Добрий вечір тобі, господарю», 

«Зажурилися сі буйні гори», «Щедрик, щедрик, щедрівочка»; «Пряла б же я 

куделицю»; три лемківські пісні – «Кед єм так пасала», «Над водов кряк», «Била 

любов»; із записів І. Франка – «Гей, а ворле, ворле, сивий соколе», «Ой пігнала 

дівчинонька ягнятонько в поле», «На городі біла глина», «Ой коло млина шумить 

дубина»; для чоловічого хору «Ой по горі, горі», «Ой світи місяченьку»),  двох 

зошитів обробок жниварських пісень (49) для мішаного та жіночого складів. 

 

2.4.1. Два цикли «Жниварських пісень» 

 

Звернення українських композиторів до жниварської тематики є явищем 

достатньо спорадичним, порівняно з іншими пластами календарно-обрядового 

фольклору. Зокрема, в ділянці хорової музики варто назвати шість обробок 

жниварських пісень (чотири «заживні» та дві «обжинкові») у доробку 

М. Лисенка, призначених для виконання учнями початкових та середніх класів, 



36 
 

36 
 

цикл «Обжинки» Ф. Колесси, що складається з тринадцяти пісень, кілька 

обробок М. Леонтовича, Я. Степового, П. Козицького, М. Вериківського, 

В. Барвінського, Л. Ревуцького та ін. 

Важливе місце жниварська тематика займає у творчому доробку також 

М. Ластовецького. Підтвердженням цього є два збірники обробок «Жниварських 

пісень», що побачили світ у 2015 та 2019 рр. Пропоновані у них твори є 

яскравими, за стильовою самобутністю і національною визначеністю, взірцями 

на народній основі. Кожна хорова мініатюра, позначена досконалим вибором 

виражальних засобів та форми, засвідчує високу майстерність композитора, 

демонструє його індивідуальний стиль.  

Перший збірник Миколи Адамовича «Жниварські пісні»22, призначений 

для мішаного хору a cappella, складається з сімнадцяти опрацювань 

жниварських пісень (трьох зажинкових, восьми жнивних та шести обжинкових 

пісень): «Задзвеніли стодоли», «Уже сонце на причілку», «У неділю 

пораненьку», «Ой уже сонце над вербами», «Ой, заспіваймо, гей», «Ой літає 

соколонько», «Ой чиє то жито», «Ой ти, лане, ланочку», «Уже сонечко 

закотилося», «Болять мене руки», «Дивувалися ліси», «Ви женці молодії», «А 

вже сонце заходить», «А в нашого господаря», «Йой чиє то поле», «Живо, 

женчики, живо» та «Перепілонька мала». 

У цих творах зустрічаються такі характерні риси колективного співу, як 

паралелізми унісонів, кварт, квінт, октав, неповне звучання акордів, варіантність 

кожного голосу по відношенню до головного голосу тощо. У творах композитор 

широко використовує підголоскову поліфонію: підголоски, в основному, 

інтонаційно споріднені з основним наспівом. Подвоєння мелодії підголосками 

надає їй більшої об’ємності – це терцові, секстові втори (обробки «Задзвеніли 

стодоли» (третя строфа), «А в нашого господаря», «А вже сонце заходить», «Ой 

ти лане, ланочку» (третя строфа), «У неділю пораненьку» (секстова втора) та ін.). 

                                                           
22 Ластовецький Микола. Жниварські пісні: Українські народні пісні в опрацюванні для мішаного хору без 

супроводу / Ред.-упор. Л. Ластовецька. Дрогобич: Коло, 2015. 92 с. 
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При цьому, в деяких обробках присутня поліладовість (виклад мелодії і 

підголосків у різних ладах).  

Крім того, М. Ластовецький  апелює до характерного прийому народного 

багатоголосся – а саме, ведення мелодії паралельними тризвуками («Ой літає 

соколонько», «Ой уже сонце над вербами» (перша і друга строфи) та ін.). 

Загалом, рух паралельними квартами, секстакордами, квартсекстакордами, 

септакордами та їх оберненнями, належить до характерних рис творчого почерку 

митця в ділянці опрацювання народнопісенного матеріалу. 

Другий збірник «Жниварських пісень»23, призначений для жіночого хору 

acappella, містить тридцять дві обробки (три зажинкові, дванадцять жнивних, 

шістнадцять обжинкових та одну пісню-гру («Перепілка») з весняного 

календарного циклу): «Ой снопе, снопе», «Ой паночку наш», «А в нашого пана», 

«Весело на ниву женчики ідуть», «Ой на горі жита много», «Ой паночку наш, 

наш», «Ой чиї ж то женці», «Ой на горі зацвіли ожинки», «Ой куриться 

доріжейка», «Маяло житечко, маяло», «Вінчику, вінчику, вінчику мій», «Качався 

вінок з лану», «Ой і скидай да, Хведорку, жупан», «Я ж думала, що зажалася», 

«А вже сонце котиться», «Ой зашуміла дуброва», «Обжали ж ми ниву», «Уже 

сонце на лану», «В чистом полю садочок», «Ой послала мене мати», «Вгору, 

сонінко, вгору!», «Ото наш господар охочий», «Кругом, женчики, кругом», «У 

неділю рано-вранці», «Нуте, нуте до межі», «Ой коли господар журився», «Із 

поля віночок котився», «А вже сонце нагорі», «У неділю пораненько», «Місяцю-

ярожейку», «Перепілка» та «Ви, женчики славні». 

На відміну від першого зошиту, який починався із зажинкової пісні 

(відповідно до жнивного обряду), другий відкриває обжинкова: так, виникає 

своєрідне обрамлення всього циклу, в якому наявні ознаки багаточастинної 

рондоподібної структури, в якій обжинкові пісні виконують функцію рефрену, а 

зажинкові, жнивні та пісня-гра «Перепілка» – епізодів. В цьому контексті слід 

зазначити, що образ цієї птахи був давнім атрибутом обжинкових пісень.  

                                                           
23 Ластовецький Микола. Жниварські пісні: Зошит 2 (для жіночого хору без супроводу): навчально-методичний 

посібник / Ред.-упор. Л. Ластовецька. Дрогобич: Посвіт, 2019. 140 с. 
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Для обробок жниварських пісень у другому зошиті М. Ластовецький  обрав 

самобутні у ладовому, інтонаційному та ритмічному відношеннях мелодії. 

Залежно від музично-образної специфіки наспівів, характеру та змісту 

поетичного тексту, композитор використав ті чи інші прийоми та способи 

обробки. Зокрема, у пісенно-танцювальних композиціях мистець дотримувався 

акордово-гармонічної фактури («Ой снопе, снопе», «Ой на горі жита много», «Ой 

чиї ж женці», «А вже сонце котиться», «Ой наш господар зажурився» та ін.). 

Натомість, більш протяжні мелодії він збагатив поліфонічною фактурою, в якій 

спостерігаються прийоми підголоскової, контрастної та імітаційної поліфонії 

(«Ой паночку наш», «У неділю рано-вранці», «Маяло житечко, маяло», «Ой 

зашуміла дуброва» та ін.). Самобутність пропонованих обробок жниварських 

пісень М. Ластовецького полягає також у тонкому відчутті хору та його барв. 

Отже, усі обробки жниварських пісень М. Ластовецького 

характеризуються інтенсивним інтонаційним розвитком, оригінальними метро-

ритмічними поєднаннями, тембральною розмаїтістю барв, сонористичними 

ефектами тощо. Спираючись на традиції попередників у жанрі обробки народної 

пісні, мистець, водночас, демонструє індивідуальний підхід до царини обробки, 

її оригінальне композиторське тлумачення [38, с. 123]. 
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2.4.2. Твори із записів І. Франка та Лесі Українки 

 

Хорова Франкіана М. Ластовецького представлена не тільки 

оригінальними композиціями, але й акапельними опрацюваннями народних 

пісень із записів видатного поета24. 

Іван Франко, як відомо, уродженець Дрогобиччини (с. Нагуєвичі), 

збирав і досліджував фольклор ще з юних років, саме тому його поезія пройнята 

пісенними образами та символами. Варто зазначити, що з його голосу записували 

пісні такі видатні фольклористи як Климентій Квітка, Філарет Колесса та 

Микола Лисенко.  

Для опрацювання фольклорних «першоджерел» М. Ластовецький обрав 

шість зразків, чотири з яких він аранжував для мішаного хору («Гей, а ворле, 

ворле, сивий соколе», «Ой пігнала дівчинонька ягнятонько в поле», «На городі 

біла глина», «Ой коло млина шумить дубина») та два для чоловічого («Ой по 

горі, горі», «Ой світи, місяченьку»). 

Перший твір «На городі біла глина» написаний на основі взятого зразку 

мелодії з голосу І. Франка, записаного К. Квіткою. Гумористичний характер пісні 

підкреслюється темпом Allegro scherzando. На веселий настрій композиції вказує 

й невеликий вступ, який побудований на акцентованих квінтах чоловічих голосів 

зі словами «на городі!» (половинні тривалості). На них нашаровуються divisi 

жіночих голосів із остинатним промовлянням тексту «на городі біла глина, стоїть 

козак, як калина». В подальшому цей самий прийом переходить у чоловічі партії. 

Другий куплет являє собою дзеркально-симетричне обернене проведення теми, 

але у тембровому відношенні: всі голоси обмінюються функціями у виконанні 

того самого матеріалу. 

Перед третім куплетом композитор вводить нову ритмічну формулу 

супроводу у чоловічих партіях – секундове піцікато в басах в поєднанні з 

терціями тенорів (ця формула буде також застосована і перед четвертим 

                                                           
24Ластовецький Микола. Українські народні пісні для хору (із записів Івана Франка). [Редактор-упорядник, 

передмова Н. Синкевич] / Микола Ластовецький. Дрогобич: Посвіт, 2018. 44 с. 
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куплетом, однак, у жіночих партіях). У третьому куплеті ця формула є тлом до 

основної теми, яка проходить в альтів, тим часом сопрано контрапунктом 

виконує нову мелодію.  

У четвертому куплеті композитор знову застосовує дзеркальний обмін 

функцій усіх партій, тобто, тепер тема звучить у басах, тенор проводить мелодію 

контрапунктом, а жіночі голоси – фон. Десятиразові вигуки «Ой!» у 

різноманітних ритмічних і фактурних комбінаціях приводять до альтового соло 

на початку п’ятого куплету, яке сприймається як «крик душі», звернення-

прохання дівчини до матері, щоб віддала її заміж за козака. Шостий куплет – 

поліфонічний – тема в басах, до якої протискладенням звучить тенор, а жіночі 

голоси утворюють канонічну імітацію. Завершальний епізод-додаток  

Allegro vivo побудований на додаткових повтореннях куплету «Ой мамуню, не 

гай мене, за козака віддай мене!». Доповненням є останній такт з ефектом трьох 

вигуків розмовного характеру «Ой!». 

Обробка пісні «Ой коло млина шумить дубина» ґрунтується на ліричній 

пісні про кохання, де змальовано розмову козака з дівчиною на лоні природи. 

Експозиція теми проходить в басів на фоні морморандо тенорів, поділених на дві 

групи – перша витримує тонічний органний пункт, друга – тони міксолідійського 

нахилу. Розвиток теми знову проводять баси, але шляхом поділу – верхній 

продовжує тему, а нижній – протискладення на морморандо. Divisi тенорів ще 

більше ускладнює поліфонічну тканину.  

Другий куплет написаний в акордово-гармонічній фактурі, збагаченій 

альтерованими щаблями, спершу в партії альтів, а згодом – тенорів та басів. 

Натомість тема у сопрано залишається діатонічною. Третій куплет являє собою 

чергування сопрано соло та хорового tutti. Намагаючись точно наслідувати текст 

М. Ластовецький застосовує перемінний метр. Крім того, композитор дещо 

розширює куплет, повторюючи його у мінорі. Завершується куплет 

кульмінацією, яка підкреслюється високою теситурою, гучною динамікою та 

напруженою гармонізацією. 
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Четвертий куплет – поліфонічний, що створює враження своєрідних 

«перегукувань» між партіями хору. Він також найбільш масштабний за 

розмірами, завдяки повторам. Останній п’ятий куплет є новим варіантом теми, 

яка проходить у сопрано соло та баса соло (уособлення персонажів пісні – 

дівчини та козака). На їх фоні в партії альта тріольні остинато імітують «шум 

дубини». Кода звучить у виконанні хорового tutti та солістів. Для відтворення 

заключних фраз «шумить дубина» композитор застосовує глісандо всіх хорових 

партій на октаву вгору. 

Третя композиція «Ой пігнала дівчинонька ягнятонько в поле», як і дві 

попередні, опрацьована для мішаного хору a cappella. У своїй основі вона 

опирається на народну пісню «Ой займила дівчинонька ягнятонько в поле». 

Спершу тему проводить дует альтів, до яких згодом долучається тенор-соло, а 

потім і весь хор. Другий куплет повністю повторює музичний матеріал першого. 

У третьому куплеті вже з’являється нова тема, яку виконує сопрано-соло на фоні 

витриманих акордових співзвучь у інших партіях. Варто зазначити, що усі три 

куплети є квадратної побудови (4+4) та написані у гомофонно-гармонічній 

фактурі. Для того щоб персоніфікувати дівчину, четвертий куплет доручено 

виконувати лише жіночому хору. Тему знову виконує сопрано-соло під 

двоголосний супровід альтів divisi. Як відповідь на запитання дівчини про 

загублене ягнятко звучить проведення теми у теноровій партії п’ятого куплету. 

Жіночі голоси акомпанують до неї вигуками «Ой» на остинатному щаблі з 

інтервалом октави. 

Шостий куплет повторює перший, а сьомий – четвертий, однак, його 

тепер виконує чоловічий склад. У восьмому куплеті тему проводить сопрано-

соло на фоні акордового супроводу інших голосів, однак, який виконується 

уривчастими перемінними чергуваннями слів між жіночими і чоловічими 

партіями. У дев’ятому куплеті (слова ті ж самі що й у попередньому) тема знову 

звучить у сопрано-соло, але вона отримує більш розспівну мелодичну лінію; 

паралельно до неї тема проводиться й у тенорів. Десятий куплет повторює слова 

двох попередніх, але в пришвидшеному темпі, хоровому tutti та гучній динаміці 
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(ff). Динамічним контрастом (раптове sub. р) до останнього куплету звучить coda, 

яка побудована на початковій фразі першого куплету, тим самим обрамляючи 

композицію та надає їй відчуття завершеності. 

І остання композиція зі збірника, яка опрацьована М. Ластовецьким для 

мішаного хору, є пісня «Гей, а ворле, ворле, сивий соколе». Мелодія, яка лежить 

в основі твору, записана від І. Франка К. Квіткою. Починається твір квінтою на 

морморандо в басах divisi, що підкреслює його національну основу та епічно-

розповідний характер. Тему першого куплету проводять тенори, а другого  –  

альти з терцевою второю. Третій куплет – відповідь орла на запитання персонажа 

в попередніх куплетах – виконує бас. На противагу, четвертий куплет виконує 

сопрано на фоні акордового супроводу решти голосів. П’ятий куплет дещо 

контрастує з попередніми (гучна динаміка та партія альта, на відміну від перших 

куплетів, висхідна), оскільки відображає радість дівчини від передчуття 

повернення милого. Шостий куплет виконує сопрано-соло, сьомий – канонічна 

імітація у жіночих партіях, восьмий – гомофонно-гармонічна фактура.  

Дев’ятий куплет є новим розділом композиції, в якому розкриваються 

почуття та емоції героя пісні, який важко переносить далеку відстань від своєї 

коханої. Основну мелодію виконують тенори в оточенні морморандо інших 

партій. Завершальний десятий куплет розширений за рахунок повторення другої 

тематичної фрази. Не дивлячись на те, що поступово гучність спадає, останній 

акцентований вигук «Гей!» утверджує оптимістичний настрій героя на зустріч з 

далекою коханою.  

Ще дві композиції зі збірника «Ой по горі, горі» та «Ой світи, 

місяченьку» опрацьовані для чоловічого хору a cappella. Перша з них основана 

на мелодії з голосу І. Франка, записаній К. Квіткою. Першоджерелом твору є 

пісня з рідного села поета Нагуєвичі «Ой на горі, горі три пташки ходили». 

Розпочинає обробку невеликий двотактовий вступ  Allegro giocoso, 

побудований на висхідній фразі, спрямованій плавно ввести тему тенорового 

соло. Інші голоси тим часом підтримують його короткими акордовими 

репліками. Другий куплет починається партією басів, до яких композитор 
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доєднує протискладення тенорів. Зовсім інший емоційний відтінок має третій 

куплет, тему якого доручено провести тенору-соло. Яскравій зміні настрою 

сприяють фактурно-гармонічні зрушення – мінорний супровід та протяжні 

контрастно-поліфонічні лінії чотирьох голосів виростають із висловлювання 

парубка про його невдалі залицяння до трьох дівчат. Контрастним до даного є 

четвертий куплет, який звучить у виконанні хорового tutti з новою 

перегармонізацією, насиченою хроматизмами та акордовим викладом на f. В 

Якості обрамлення повторюється вступ та перший куплет в мажорі. На 

завершення обробки М. Ластовецький вводить коду, яка побудована на матеріалі 

вступу. Також композитор додає соло тенора, який виконує остинатне 

повторення  домінантового звуку g. Загальне наростання звучності призводить 

до гучного (sff) атонального вигуку «Ой!». 

Вираження почуття закоханого парубка спостерігаємо також в обробці 

пісні «Ой світи, місяченьку». В її основі мелодія «Ой світи, місяченьку, та й ти, 

зоре ясна».  

Перший куплет має квадратну побудову з рефреном (повторення другої 

фрази) та написаний в акордовій фактурі, що надає музиці спокійного характеру. 

Водночас даний куплет служить першою частиною твору. Наступні два куплети 

– середина – репрезентують новий тематичний матеріал у паралельному мінорі 

(F-dur – d-moll). Плавну задумливу тему проводить тенор-соло на фоні хорового 

співу без слів, який збагачений хроматично спадаючими зворотами у партії 

верхнього тенора. В умовно третьому куплеті композитор змінює тридольний 

метр на дводольний, тим самим надаючи пісні динамічного розвитку. Терцовому 

проведенні мотиву другої фрази соліста тенорами протиставляються дві 

контрапунктичні лінії у партії басів. Перша з них побудована на розгортанні 

початкового мотиву соліста, а друга є хвилеподібними поспівками, що вторують 

тенорам. 

 Поступово гучність збільшується, зростає теситура та 

урізноманітнюється тональний план: після гармонічного і мелодичного мінору 

з’являється зіставлення з далекою тональністю, згодом перехід у гармонічний 
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мажор і однойменний мінор. Велика терція в басах на фоні вигуків «Ой!» в партії 

тенорів є кульмінаційною вершиною твору. У кадансовому завершенні даної 

частини гучність затихає, а фермата служить переходом до завершальної третьої 

частини. Реприза (повторення першого куплету) є тотожним хоровим викладом 

першої теми, яка доповнюється імпровізаційним соло тенора. Завершується 

обробка синхронним зітханням «Гей!» в усіх хорових партіях. 

Можна підсумувати, проаналізовані обробки українських народних 

пісень для хору із записів із голосу І. Франка свідчать про те, що композитор 

надавав перевагу любовній ліриці, при чому як жартівливого («На городі біла 

глина», «Ой коло млина шумить дубина», Ой пігнала дівчинонька ягнятонько в 

поле», «Ой по горі, горі»), так і тужливого характеру (Гей, а ворле, ворле, сивий 

соколе», Ой світи, місяченьку»). Дані опрацювання народних пісень є яскравими 

зразками творчого почерку М. Ластовецького, який у своїх творах поєднує 

автентичні фольклорні зразки з сучасним композиторським письмом. Зокрема, 

зберігаючи куплетну форму у майже всіх композиціях (окрім «Ой світи 

місяченьку»), автор збагачує її варіаційно, застосовуючи повторення куплетів 

або окремих рядків. Цікавою є й гармонічна мова, яка в своїй основі спирається 

на народнопісенні особливості (діатонічні лади, паралелізми, «пусті квінти»), але 

разом з тим насичена хроматизмами та альтераціями. 

Ще одною характерною рисою творчості Миколи Адамовича є тяжіння 

до поліфонічності, що ми можемо прослідкувати й у даних обробках. Він сміливо 

використовує значну кількість поліфонічних прийомів: протискладення, імітації, 

дзеркальний обмін функцій усіх партій. Для того щоб надати творам рис 

завершеності та стрункості, композитор завершує пісні переважно кодами, які 

побудовані на матеріалі перших куплетів. А також закінченнями більшості 

обробок служать вигуки розмовного характеру «Ой!» або «Гей!»). 
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РОЗДІЛ ІІІ  

ОСОБЛИВОСТІ ОРИГІНАЛЬНИХ ВОКАЛЬНО-ХОРОВИХ 

КОМПОЗИЦІЙ 

 

3.1. Оригінальні вокально-хорові композиції С. Стельмащука 

 

Значну увагу, окрім фольклористики, С. Стельмащук приділяв також й 

оригінальному вокально-хоровому жанру. Він є автором музики на тексти Т. 

Шевченка, П. Грабовського, Б. Грінченка, В. Сосюри, О. Гончара, П. Воронька, 

Т. Коломієць, М. Шалати. Ці твори вміщено у три репертуарні збірники: «Твори 

для чоловічого хору», «Вибрані хорові твори» та «Ансамблі та пісні».  

 

3.1.1. «Девіз Каменяра», «Плач Ярославни» та ін. 

 

Перший зі збірників – «Твори для чоловічого хору» (2005) [106], вміщує 

18 творів. Його відкриває композиція «Девіз Каменяра», яка за жанровими  

особливостями близька до піснігімну, зокрема, до «Вічного революціонера» М. 

Лисенка на слова І. Франка25. Задум такої композиції виник напередодні 

урочистого відкриття музею-садиби І. Франка у с. Нагуєвичі. А перше виконання 

твору відбулось в Дрогобичі перед пам’ятником І. Франкові у 1981 р. 

Написаний на основі лише одної строфи франкової поезії «Пісня і праця», 

цей твір розбудований у масштабну хорову композицію. Музична форма «Девізу 

Каменяра» – розширений період, в якому друга частина є кульмінацією. В 

інструментальному вступі застосовані прийоми пунктирного ритму, гармонічної 

фактури, Що споріднюють твір із Лисенкович «Вічним революціонером». Крім 

цього, у фактурі фортепіанного супроводу нерідко застосовані октавно-фанфарні 

прийоми.  

                                                           
25 «Девіз Каменяра» є першою частиною хорового диптиху разом з «Вічним революціонером». 
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Наступним твором є «Вершник» на вірші Володимира Сосюри: це 

зворушлива  лірикоелегійна розповідь у формі музичного періоду, в якій  герой 

немов  хоче  наздогнати  дні весни, дні молодості. Елегійними засобами 

композитор проводить у творі цю наскрізну поетичну мрію. Композиція «На 

майдані» (1946, друга ред. 1975) на слова Павла Тичини – 

закличнопатріотичного характеру. Вона відзначається добрим відчуттям 

музичної форми, органічним зв’язком поетичного та музичного компонентів.  

Мелодію твору «Іване без роду» С. Стельмащук записав  у  рідному селі 

Скородинці у 1956 р. (народна пісня на слова С.  Чарнецького). Цю пісню 

літературного походження він опрацював для чоловічого хору a  capella і 

читцядекламатора у 1991 р. Поетичний  зміст твору розкриває образ 

українського вояка часів Першої світової війни. Завдяки народнопісенній 

мелодії, поетичний текст став фольклорнопісенним твором. Мелодика  пісні 

невибаглива в ритмічному та інтонаційному відношеннях, близька до  

народнопісенних взірців.  

«Співанка з Бескиду», написана на слова Михайла Шалати (в минулому – 

хориста колективу) в 1964 р., – стала своєрідною візитівкою хорової капели 

«Бескид». Цей твір, побудований на інтонаціях прикарпатського мелосу, 

написаний у кращих традиціях  української  хорової  класики. Перша частина 

«Співанки з Бескиду» (заспів) для  солотенора  з  супроводом  акапельного 

чоловічого  хору відзначається  розлогими наспівними інтонаціями. Натомість, 

друга частина (рефрен), є стилізацією коломийкових пісень. Великою 

популярністю користувався й інший  хоровий  твір на слова М. Шалати – «Пісня  

Злуки», побудований на кшталт двочастинної форми (заспівприспів).  

Другий збірник мішаних (і одного жіночого) хорів С. Стельмащука 

«Вибрані хорові твори» (2006) [112] охоплює десятилітній проміжок його 

творчості (1951–1961 рр.) та вміщує 11 творів, позначених добрим відчуттям 

форми, володінням фактурою, ритмо-мелодичними засобами тощо. Серед них 

виняткове місце займає «Плач Ярославни» (переспів Т. Шевченка зі «Слова о 

полку Ігоревім» –  рапсодія для голосу (сопрано), чоловічого хору із супроводом 
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фортепіано (1980). Музична форма твору є близькою до рондо (синтез рондо із 

наскрізною формою), в якому роль епізодів доручено сольному голосові, а роль 

рефрену – хору. Основу хорових рефренів складає речитативно-хорова 

діатонічна мелодика. Такого ж речитативно-декламаційного характеру й сольна 

партія, але з використанням мелодекламації та фоні фортепіанного супроводу. У 

хоровій фактурі композитор широко застосовує паралелізми квінт та октав як 

один із прийомів народного хорового багатоголосся. Кульмінацією твору є 

останні хорові розділи «І плаче, плаче Ярославна…» та «Сонце пресвятеє», які 

контрастують як ладо-тонально (ля-мінор - Ля-мажор), так і фактурно. 

Завершується композиція  характерними імітаційними перекличками сольної 

партії і хору в розділі «Святий огненний господине».  

Збірник «Ансамблі та пісні» [111] побачив світ  вже після смерті 

композитора у 2011 р., він вміщує 21 твір. Варто зазначити, ці композиції 

написані, здебільшого, на відзначення ювілейних дат або на прохання окремих 

виконавців. Це і стало причиною того, що видання вийшло дещо 

незбалансованим, адже тут надруковано різнопланові твори. Наприклад, до 

нього ввійшли твори, які належать до ранніх спроб творчості С. Стельмащука – 

співанки «Ходять в небі ясні хорі» (сл. Т. Одудька), «Почуй мене» (сл. Н. Кащук), 

вокальне тріо «Цвіткая дрібная» (сл. М. Шашкевича), а також ті, які створені 

значно пізніший дрогобицький період творчості – «Конотопська слава» (до 340-

річчя битви під Конотопом), «Любиш чи не любиш» (до 140-річчя від дня 

народження Уляни Кравченко), «Чекання» (до 90-ліття Валер’яна Поліщука), 

«Пам’яті Т. Шевченка» (до 100-річчя Янки Купали) та «Зима» (до 125-річчя 

Бориса Грінченка). Як бачимо, пізніші твори композитор писав переважно з 

нагоди ювілейних дат. 

Можна підсумувати, розглянуті оригінальні вокально-хорові композиції С. 

Стельмащука свідчать про широке жанрово-тематичне розмаїття музично-

виразових засобів та прийомів, а також органічний зв’язок авторських 

композицій з українською народнопісенною творчістю. В додаток до цього 

вокальна зручність та доступність зумовили їхнє тривале концертне життя не 
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лише у репертуарі очолюваного ним «Бескиду», але й інших хорових колективів 

України. 

 

3.1.2. «Служба Божа. Для мішаного хору» 

 

У доробку С. Стельмащука також літургійна музика, зокрема, «Служба 

Божа. Для мішаного хору» написана на повний літургійний текст за 

молитовником «Господи, воззвах к Тебі», що вийшов друком в «Українському 

видавництві Краків – Львів» 1944 р. 

В 2007 р. у Львові приватний підприємець Т. Сорока здійснив музично-

релігійне видання «Служби Божої»26 (для мішаного хору) для недільної відправи 

(з недільними антифонами та причасними різних свят цілого року) в авторській 

редакції Степана Стельмащука. Музичний текст – за виданням: «Господи, 

воззвах к Тебі». Молитовник для українського народу в рідному краї і на чужині. 

Андрей, митрополит, Львів, 6 березня 1944. Українське видавництво Краків – 

Львів. Текст виголосів – за виданням: «Прийдіте, поклонімося». Молитовник, 3-

є видання, доповнене. Львів, Монастир Монахів Студійського Уставу. 

Видавничий відділ «Свічадо», 1998. 

Над «Службою Божою» С. Стельмащук розпочав роботу у Скородинцях 

(1949), яку продовжував у Дрогобичі і завершив у Львові в 1992 р., написавши 

такі слова: «Дякую Богові, що благословив завершити мені цю скромну працю, і 

нехай буде вона на добро Церкві Христовій в Україні. Амінь. Степан 

Стельмащук. Львів, 6.09.1992». 

  

                                                           
26 Степан Стельмащук. Служба Божа для недільної відправи (з недільними антифонами та причасними різних 

свят цілого року). Л: ПП Сорока Т.Б., 2007. 88 с. 
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3.2. Оригінальні вокально-хорові композиції Р. Сов’яка 

 

Просвітницький аспект яскраво проявився й у царині оригінальної 

творчості Р. Сов’яка, яку складають солоспіви як на слова вітчизняних поетів-

класиків (М. Шашкевича, Т. Шевченка, С. Руданського, Б. Лепкого, В. Сосюри), 

так і його сучасників (М. Белея, М. Шалати, І. Сеник та ін.), хорові композиції на 

слова І. Франка, а також духовні піснеспіви для голосу і фортепіано та релігійні 

композиції для мішаного хору a capella. Значна їх кількість є в репертуарі 

багатьох хорових колективів, солістів, а також виконується на тільки на теренах 

України, але й далеко за кордоном27. 

 

3.2.1. Цикл «Три хори на слова Івана Франка», «Каменяр», «Гримить, 

благодатна пора наступає» та ін. 

 

Особливу увагу Р. Сов’як приділяв музичній інтерпретації творчості Івана 

Франка. Це зумовлено тим, що митець походив з родинних місць поета28, а брат 

композитора – П. Сов’як – був знаним педагогом-істориком, відомим 

франкознавцем, автором низки праць і розвідок, присвячених Каменяреві. Це 

вплинуло на митця та позначилося на його солоспівах на франкові тексти, музиці 

до його драматичних творів («Будка ч.27»), циклі «Три хори на слова Івана 

Франка» [ноти] (Vivere memento! («Пам’ятай про життя» (1981), «Сипле, сипле, 

сипле сніг…» («Зима», 1986), «Земле, моя всеплодющая мати!..» для соліста 

баритона та чоловічого хору з супроводом фортепіано (1986) та редакції для 

мішаного хору (1989), «Каменяр», «Гримить, благодатна пора наступає» для 

мішаного хору, «Весна» для жіночого хору a cappella, «Книги – морська 

глибина» для жіночого хору з супроводом. 

                                                           
27 Наприклад, у 1990 році в Сполучених Штатах Америки, під час гастрольного турне Львівського хору «Гомін» 

було виконано значну кількість творів Р. Сов'яка 
28 Роман Сов’як походить з села Лішня Дрогобицького району,  що розташоване поблизу села Нагуєвичі, в якому 

народився Іван Франко. 
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Твори на тексти Каменяра увійшли до збірок «Хорові твори на тексти Івана 

Франка» (Дрогобич, 2006, упор. С. Дацюк) та «Ти воскресла, моя Україно!» 

(Дрогобич, 1992). Першовиконавцями та популяризаторами композицій Р. 

Сов’яка на тексти І. Франка стали також дрогобицькі колективи: студентський 

жіночий хор «Барвінок» (кер. П. Гушоватий), хор вчителів «Каменяр» (кер. Я. 

Кулешко), камерний мішаний хор музично-педагогічного факультету, переклади 

на жіночий хор були здійснені для капели бандуристок ЛНУ ім. І. Франка (кер. 

З. Сичак). 

Одними з найбільш виконуваних є «Три хори на слова Івана Франка». 

Першим з них був написаний хоровий твір «Vivere memento!» (1981), який 

призначений для чоловічого хору, соліста (бас) з супроводом фортепіано. 

Вперше він прозвучав у виконанні хору «Бескид» під орудою автора у концерті 

для учасників Міжнародної Франкової наукової конференції, присвяченій 

роковинам поета (Дрогобич, 1981). Партію соліста постійно виконував доцент 

педуніверситету М. Багрій. Згодом даний твір виконувався як в оригіналі (для 

чоловічого хору), так і в перекладі для жіночого хору, у тому числі й у виконанні 

капели бандуристок Львівського університету ім. І. Франка (кер. З. Сичак), 

студентського жіночого хору «Барвінок» кер. П. Гушоватий). Вперше «Vivere 

memento!» було надруковано в авторському збірнику Р. Сов’яка «Ти воскресла, 

моя Україно!» (Дрогобич, 1992). 

З часом з’явилися ще два хорові твори митця на тексти І. Франка – «Сипле, 

сипле, сипле сніг» («Зима») та «Земле моя, всеплодющая мати!..» (обидва 

створені у 1986 р.). У композиції «Сипле сніг», написаній для мішаного хору в 

супроводі фортепіано, простежуються деякі впливи стилю С. Людкевича. Це, 

зокрема, стосується вдало застосованої малотерцової висхідної модулюючої 

секвенції, яка надає драматизації музичній тканині твору. До музично-стильових 

особливостей варто зарахувати й фортепіанний супровід ілюстративного 

характеру (картина зимової природи).  

Хорова композиція «Сипле, сипле, сипле сніг» надрукована у збірнику 

«Хорові твори на тексти Івана Франка», випущеному в Дрогобичі у видавництві 
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«Коло» в 2006 р. (упор. С. Дацюк). Твір уперше виконаний дрогобицьким хором 

вчителів «Каменяр» під керівництвом Я. Кулешка (2006) та дістав схвальну 

оцінку слухачів. Робота над масштабним полотном «Земле моя…» була 

розпочата одразу ж після редагування чоловічого хору «Vivere memеnto!» та 

закінчення твору «Сипле, сипле, сипле сніг» (2006). 

Якщо перший твір («Vivere memеnto!») написаний у дещо романтичному 

стилі, то у двох інших відчуваються впливи творчості С. Людкевича. «Земле моя, 

всеплодющая мати» за музичною формою близький до кантати та вносить 

виразні ознаки вокально-симфонічного мислення автора. Кульмінаційним 

центром є чотириголоса фуга. Варто зазначити, що твір початково написаний для 

чоловічого хору, а згодом перекладений автором для мішаного. Як і в більшості 

подібних одночастинних композицій, так і в цьому творі Р. Сов’яка фуга 

використана неповністю – лише експозиція та розробка. У редакції для мішаного 

хору твір «Земле моя…» був виконаний камерним мішаним хором музично-

педагогічного факультету під керуванням автора (1989). 

 

 

3.2.2. Солоспіви на тексти І. Франка, М. Шалати, В. Романюка, М. 

Белея та ін. 

 

У творчості Р. Сов’як також звертався до інтерпретації літературного 

доробку улюбленого ним І. Франка. Ще на початку 1960-х рр. композитор 

написав ескізи солоспіву «Осінній вітре» (1963), а згодом вийшли з друку два 

солоспіви на слова Каменяра «Зелений явір» (1981) та «Романс» («Спасибі тобі, 

моє сонечко», 1996), написані до різних ювілеїв митця. Солоспів «Зелений явір» 

був неодноразово виконуваний (солісти – доцент М. Паночко, професор Б. 

Базиликут та ін.). А напередодні 150-річного ювілею І. Франка солоспів 

«Зелений явір» увійшов до репертуару молодого талановитого співака Н. 

Тацишина. Обидва твори вміщені у збірнику солоспівів Р. Сов’яка «Калинова 

Галичина» (Львів, 1997).  



52 
 

52 
 

В доробку митця й солоспіви на слова таких поетів-класиків як Т. 

Шевченко, О. Олесь, М. Шашкевич. Поява цих творів – це не лише данина пам'яті 

нашим поетам-пророкам, але й бажання автора доповнити добрі традиції 

«Бескиду, започатковані С. Стельмащуком – постійне відзначення ювілеїв 

велетів українського поетичного духу.  

Найбільш популярними творами на слова Т. Шевченка є «Така її доля», 

«Ой не п’ються пива-меди» та «За байраком, байрак». Перший з них написаний 

для солістки (сопрано), чоловічого хору в супроводі фортепіано (1989). В основі 

композиції – відома народна мелодія, збагачена ладо-гармонічно і фактурно. Ця 

обробка є окрасою репертуару «Бескид» і з незмінним успіхом звучить у 

Шевченківських концертах. Дві наступні композиції були написані у 1970 р. «Ой 

не п’ються пива-меди» є своєрідною стилізацією автором фольклорних взірців, 

який характеризується використанням прийому заспіву верхнього голосу 

(тенорів) із наступним застосуванням підголоскової імітації іншими хоровими 

партіями. Варто зазначити, що ця композиція звучала на могилі Кобзаря в Каневі 

у травні 1998 р. під керівництвом самого автора. Твір «За байраком, байрак» є 

масштабною хоровою композицією, яка написана для соліста (баритон) та 

чоловічого хору a capella. Вперше він прозвучав у виконанні «Бескиду» під 

диригуванням Р. Сов’яка в грудні 1989 р.  

Серед творів музичної Шашкевичіани чільне місце займають композиції 

митця, зокрема, «До милої» («Повій, вітре, вітросеньку») на слова М. Шашкевича 

та «Славень Шашкевичу» на слова М. Шалати.  

Звертався композитор також до творчості поетів-сучасників: це 

підтверджують солоспіви на тексти Б. Стельмаха, І. Сеник, М. Белея, вокальні 

твори на слова О. Гончара «Над Бугом», «Брати», «Атака» (що увійшли до 

репертуару К. Сятецького, С. Дацюка, М. Бучацького), «Кант св. Михайлу» для 

чоловічого (варіант – для мішаного) хору на вірші Л. Лужецької. 

Особливою є співпраця композитора з відомим галицьким діячем М. 

Шалатою. Різнобічний тематичний спектр віршів поета, наспівність, 

мелодійність, задушевність його літературного слова привернули увагу Р. 
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Сов’яка29. Серед них «Гімн Просвіти», «Над Україною день зазорів», пісні – 

«Весна», «Різдво».  

Захоплює оптимістичним настроєм пісня «Весна». Радісно піднесений тон 

вірша відтворює мелодика вокальної партії. Їй властиві ходи на в.3 та ч.4, які 

підкреслені наголошеними складами слів, що припадають на сильні долі. 

Перший куплет написаний у світлому G-dur. Музичний супровід, що рухається 

арпеджованими пасажами передає весняне пробудження природи. Другий 

куплет композитор відтінює тональністю B-dur. Для вокальної партії властива 

альтерація (високий V ст. і низький IV ст.) в кульмінації твору. Закінчення пісні 

відзначається просвітленням, яке підсилюється тональністю D-dur.  

Вірш «Різдво» поет присвятив маленьким дітям, описавши про 

найзворушливіші моменти для дитячої свідомості – очікування Різдвяного дива. 

Розпочинається пісня лаконічним вступом у світлій тональності D-dur. Діапазон 

вокальної партії є невеликим (у межах кварти), що зумовлене виконанням 

наймолодшими співаками. Виклад вокальної партії рівними восьмим 

тривалостями сприяє чіткій вимові поетичного тексту. Фортепіанна партія 

повторює вокальну партію, чим допомагає при співі юним виконавцям-

школярам. 

Напередодні заснування в незалежній Україні культурно-освітнього 

товариства «Просвіта», Р. Сов’як та М. Шалата відгукнулися створенням 

композиції «Гімн Просвіти».  У вірші поет віддає шану Т. Шевченку та М. 

Шашкевичу, а також порівнює «Просвіту»  з цвітом у лузі і пшеницею в полі. 

Музична інтерпретація тексту наділена урочистим характером. Твір написаний у 

куплетній формі. Заспів складається з тритактового вступу, в якому переважає 

пружний крокуючий ритм четвертними та октавно-акордовий виклад мелодійної 

лінії, який надає творові оркестрового звучання. Для соліста властиві дрібні 

одновисотні інтонування, низхідний рух. У приспіві автор застосовує 

                                                           
29 У 2009 р. з друку вийшов авторський збірник пісень Р. Сов’яка на слова М. Шалати: Наша доля. Пісні на слова 

Михайла Шалати / упор. Петро Гушоватий, Роман Сов’як; автор вступної статті та музичний редактор Роман 

Сов’як]. Дрогобич: Видавець Сурма С., 2009. 146 с. 
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розширення музичної форми шляхом повторення поетичного тексту, але 

надаючи його виконання різному складу чоловічого хору.   

Захоплює своїм святково-піднесеним характером величальний кант «Над 

Україною день зазорів» для соліста, хору в супроводі фортепіано. Твір написаний 

у куплетній формі, де яскраво виокремлюється заспів, який виконує баритон, а 

приспів – мішаний хор. Фортепіанна партія насичена арпеджованими пасажами, 

що надають оркестрового звучання композиції. В мелодичній основі 

багатоголосного акордового викладу переважають прості, короткі поспівки в 

межах інтервалу терції. Власне ця вокально-хорова доступність дає можливість 

виконання твору на урочистих національних академіях, багатолюдних 

українських святах. 

Мистецький результативною була також співпраця Р. Сов’яка із знаним 

українським поетом В. Романюком. На його вірші він створив два твори: 

солоспів «Доки є пісня» та чоловічий хор у супроводі фортепіано «Українські 

повстанці». Перший з них створений у 1998 р. на основі літературного твору «Не 

дають вночі мені заснути». Романтично-піднесені імпульси поезії В. Романюка 

спонукали композитора до написання урочистого солоспіву. Вже з перших тактів 

музика має драматично-напружений характер (Andante grave appassionato). 

Розлога фортепіанна партія вводить слухача в святково-схвильований настрій 

вокального твору. Для динамізації музичної тканини автор застосовує дрібний 

ритмічний малюнок, синкопований ритм. Тематизм вокальної ліні наближається 

до українських народних пісень, завдяки використанню поступеневих висхідних 

ходів у межах інтервалу терції. Два куплети поезії Р. Сов’як проводить без змін 

музично-тематичного матеріалу, але відтінює лаконічним закінченням. У 

третьому куплеті велике емоційне напруження вірша композитор передає у 

вокальній партії, музичний розвиток якої здійснюється висхідним рухом 

мотивів. Заключна постлюдія вияскравлює піднесено-оптимістичний характер 

поетичної першооснови.  

Поетичний образ Романюкових героїв-повстанців (вірш «Українські 

повстанці») композитор втілює у хорі для чоловічого складу в супроводі 
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фортепіано. Куплетна форма, повторення двічі останніх рядків віршованих 

строф, надає творові структурної простоти і наближує до народно-пісенних 

зразків.  

Серед пісень патріотичного характеру, виділяються три на слова 

дрогобицького автора М. Белея. «Вставайте, побратими» (1992), присвячена 

50-річчю створення УПА. Інша пісня з цього циклу під назвою «Ми – вільні» була 

присвячена Всеукраїнському референдуму за незалежність (1991). Ще інша – 

«Вставай, уярмлений народе!» - часто звучала у виконанні чоловічого хору 

«Бескид» з нагоди патріотичних акцій. 

Отже, в жанрі оригінальної вокально-хорової музики яскраво 

простежується чуйне ставлення композитора до поетичного слова, звернення  до 

авторів, які близькі йому «по духу» та розділяють його патріотичний вектор 

думок. А також, слід зазначити, що поява більшості авторських творів Р. Сов’яка 

була зумовлена здебільшого організацією різних урочистих вечорів, наукових 

конференцій, мистецьких академій не тільки на теренах Дрогобиччини, але й за 

її межами. 

 

3.2.3. Духовні піснеспіви для голосу і фортепіано, релігійні композиції 

для мішаного хору acapella 

 

У композиторській творчості Р. Сов’як значну увагу приділив й релігійній 

тематиці: у його доробку – духовні піснеспіви для голосу і фортепіано «Як 

шукати маю Бога», «Свою Матір залишив Ісус», «Чим Тобі, о мій Ісусе», «Чи Ти 

був на Голгофі», «Під Твою милість» та для вокальних дуетів «Коли в ясну тиху 

ніч», «Живої віри прагну я», а також хорові композиції «Херувимська», 

«Алилуйя», шість антифонів (три недільних і три щоденних) для мішаного хору 

a capella «Заупокійна» для сопрано, тенора та мішаного хору a capella. На 

сьогоднішній день вони ще не видані, а зберігаються у рукописному варіанті. 
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3.3. Оригінальні вокально-хорові композиції М. Ластовецького 

 

Важливе місце в доробку М. Ластовецького займають оригінальні 

вокально-хорові композиції. Він є автором чотирьох вокальних циклів («Мелодії 

смутку і надій» і «Contra spem spero» на сл. Лесі Українки, «Не забудь юних днів» 

на сл. І. Франка, «Поетика» на сл. М. Рильського), а також значної кількості 

вокально-хорових композицій для різних складів хорів – чоловічого, жіночого, 

мішаного без супроводу та з супроводом фортепіано - на слова класиків 

української літератури (Т. Шевченка, І. Франка, Л. Українки, М. Рильського, А. 

Малишка) та сучасних поетів (В. Романюка, П. Перебийноса, Р. Пастуха, М. 

Шалати, М. Богаченка, М. Белея та ін.). 

 

3.3.1. Цикли «Мелодії смутку і надій» і «Contra spem spero» на сл. Лесі 

Українки 

 

Як відомо, Леся Українка є однією з найулюбленіших українських поетес, 

яка інспірувала до творчості багатьох вітчизняних композиторів. Звертається до 

її поезії й М. Ластовецький. У його доробку твори різних жанрів – романси та 

солоспіви, хори та симфонічні поеми, сюїти, опери та балети. Найбільшою 

популярністю серед виконавців користуються два цикли (29 творів) жіночих 

хорів - «Мелодії смутку і надій» та «Contra spem spero!» - на слова «доньки 

Прометея». 

Перший з них – «Мелодії смутку і надій!»30, в основі якого цикл віршів 

«Мелодії» (1893-1894), написаний для жіночого складу хору без супроводу і 

складається з 12 хорових творів31. Для втілення творчого задуму композитор 

обрав тембр саме жіночих голосів з його ніжним та проникливим звучанням, 

                                                           
30 Ластовецький М. Мелодії смутку і надій (цикл п’єс для жіночого хору без супроводу) / Микола Ластовецький; 

ред.-упор. Л. Ластовецька. Дрогобич: Коло, 2016. 84 с 
31 1. «Нічна тиха і темна була», 2. «Не співайте мені сеї пісні, 3. «Горить моє серце», 4. «Знов весна», 5. «Дивлюсь 

я на яснії зорі», 6. «Стояла я і слухала весну», 7. «Хотіла б я піснею стати», 8. «У чорную хмару зібралася туга 

моя», 9. До музи («Прилинь до мене, чарівнице мила»), 10. «То була тиха ніч чарівниця», 11. «Давня весна», 12. 

Перемога («Довго я не хотіла коритись весні»). 
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який якнайкраще асоціюється з інтимним характером поезій. Це дозволило 

митцю поглибити ліричний зміст віршів та надати їм ще більшої сили вислову.  

Усі хорові твори циклу об’єднані не тільки композиційною єдністю, 

розвитком сюжету, але й тематично. Мелодія кожного хорового твору відповідає 

різним душевним станам героїні. Наприклад, елегійно-спокійна №1 «Нічка тиха 

і темна була», неспокійно-схвильована №3 «Горить моє серце», радісна №4 

«Знов весна», роздумлива №5 «Дивлюсь я на яснії зорі», поривчаста №6 «Стояла 

я і слухала весну», схвильовано-розповідна №8 «У чорную хмару зібралась туга 

моя», пісенно-танцювальна №11 «Давня весна» та ін. 

Не дивлячись на те, що дані композиції кардинально різні за емоційно-

образним змістом, можна виділити спільні риси. Перш за все, це пісенна основа, 

яка проявляється у використанні інтонацій української народної пісні і романсу, 

виразових затактових ходах на сексту, октаву, квінту чи кварту, ведення мелодії 

паралельними терціями, чіткість структури, завершеність побудов та ін. 

В музичній інтерпретації циклу М. Ластовецький дещо змінює 

послідовність розташування творів у порівнянні з поетичною першоосновою. 

Зокрема, він міняє місцями восьму і останню поезії циклу. Остання поезія в циклі 

Лесі Українки «У чорну хмару зібралася туга моя» стає у прочитанні 

композитора восьмою і служить драматичною кульмінацією всього циклу. 

Завершує митець цикл твором «Перемога» («Довго я не хотіла коритись весні»). 

Варто зазначити, що хоча композитор створює цикл тільки для жіночого 

складу хору, це ніяк не заважає йому трактувати їх як довершений вокальний 

оркестр. Як слушно зауважує Л. Ластовецька: «В звучанні саме жіночого хору та 

в ансамблевих поєднаннях жіночого хору з солюючим сопрано М. Ластовецький 

крізь віки «відчуває» поетичний голос Лесі Українки» [35, с.68]. 

У 2018 р. композитор знову звернувся до поетичної спадщини Лесі 

Українки, написавши збірник жіночих хорів без супроводу під назвою «Contra 

spem spero!»32. Для нього М. Ластовецький відібрав 17 ранніх віршів поетеси, які 

                                                           
32 Микола Ластовецький. Contra spem spero! (жіночі хори без супроводу): навчальний посібник /  Редактор-

упорядник Л. Ластовецька. Дрогобич. Посвіт, 2018. 134 с. 
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були написані до 1898 р. Перший з них, «Надія», був написаний Лесею 

Українкою у дев’ятирічному віці, а сімнадцятий, «Як дитиною бувало…», в 

неповні двадцять шість.  

Більшість композицій, які пропоновані у даному збірнику, є доволі 

масштабними. Однією з таких є перша – «Надія», написана у тричастинній формі 

з подвійними темповими змінами (Animato-Sostenuto-Animato-Sostenuto) та 

активним розвитком в середньому розділі. Розгорнута coda, яка закінчується в 

паралельному мажорі (c-moll-Es-dur) символізує що надія таки справдиться.   

Наступний твір – «Конвалія» також написаний у тричастинній формі, 

середній розділ якої наділений драматичним змістом, завдяки «соло конвалії» 

скорботного характеру. Третя композиція «Красо України, Подолля!» має 

куплетно-варіаційну форму, в якій куплет - тридольний заспів, а приспів – 

дводольний. Другий та третій куплети побудовані за допомогою поліфонічних 

засобів письма – вільних імітацій між хоровими партіями та контрастного 

контрапункту в партії солістки. 

Тричастинна будова спостерігається у четвертому хоровому творі «Чого то 

часами, як сяду за діло…». Підтвердженням цього є темпові зміни: Largo-

Andante-Largo (І ч.), Andante-Con moto (ІІ ч.), Allegro (ІІІ ч.). В цій композиції 

автор також застосовує поліфонічні прийоми, зокрема, середню частину він 

розпочинає висхідною чотириголосною ритмічною імітацією, яка перед 

останньою частиною переходить в тонально-нестійкий епізод. 

Хоровий твір «Пісня (Чи є кращі між квітками)» митець присвятив Є. 

Козаку (1907-1988). Він написаний в куплетно-варіаційній формі з коротким 

вступом та кодою. Музична мова композиції з її співучою мелодикою та 

характерними народними зворотами асоціюється зі стилем відомого майстра 

хорової музики М. Леонтовича (1877-1921). Застосування куплетно-варіантної 

форми знаходимо у наступному творі «На роковини Шевченка», в якому 

композитор знову ж таки послуговується поліфонічними засобами. 

Особливо тонко М. Ластовецький перевтілив поетичний текст та створив 

яскраву музичну картину весняного пробудження природи у творі «Напровесні». 
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Постійне звучання сопрано-соло та романсово-пісенний характер мелодики з 

повторами створюють образ прекрасного весняного квіту, з яким асоціюється 

молода дівчина («розцвілася дівчина несміла»). 

Композиція «Contra spem spero» (лат. «Без надії сподіваюсь!»), від якої й 

пішла назва циклу, передає увесь розвиток переживань ліричної героїні. Вона 

написана в тричастинній формі з репризою та кодою. Особливо варто звернути 

увагу на коду, в якій на фоні остинатної скоромовки перших сопрано що 

повторюють останню строфу вірша, звучить стверджуючий хорал паралельними 

мажорними тризвуками.  

Музичну інтерпретацію вірша «Мій шлях» можна назвати твором для 

солістки з хором, оскільки саме вона тут виконує надважливу функцію. Для 

розкриття образу  композитор використав складну тричастинну форму (e-moll-

E-dur-e-moll) зі вступом та розгорнутою кодою. Крім того, тут поєднано 

поліфонічні прийоми розвитку з гомофонно-гармонічним складом письма. 

Одним з найрадісніших і оптимістичних творів циклу є «Грай, моя пісне!..», який 

також написаний у тричастинній формі. Зовсім інша поетична картина та настрій 

спостерігається у композиції «На човні нас було тільки двоє». Фактура твору є 

наскрізь поліфонічною як у вступі, так і чотирьох куплетах.  

Тричастинний хоровий концерт є яскравим втіленням триптиху Лесі 

Українки «Сльози – перли» («Сторононько рідна! Коханий мій краю!», «Україно! 

Плачу слізьми над тобою…», «Всі наші сльози тугою палкою…»)33. Варто 

зазначити, що кожну з частин концерту можна виконувати окремо. Перша 

частина - «Сторононько рідна! Коханий мій краю!» вкладається в досить 

оригінальну форму, що поєднує риси куплетно-варіантної та рондоподібної 

структур. Ознаками куплетно-варіантної є завершення кожної строфи вірша 

різними емоційними вигуками, які неодноразово повторюються у варіантних 

видозмінах. Водночас, твір наділений рисами рондо типу А В А1 С А2. Друга 

частина «Україно! Плачу слізьми над тобою…», як і перша, містить чотири 

                                                           
33 В доробку М. Ластовецького є одночастинний хоровий концерт (концертино) «Давня весна» для жіночого хору 

без супроводу на слова Лесі Українки. 
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строфи, але вже без кінцевих закінчень-вигуків. Він є драматичною 

кульмінацією циклу. Завершальна третя частина «Всі наші сльози тугою 

палкою…», на відміну від попередніх не містить сольних епізодів. Це можна 

пояснити тим, що тут поетеса виступає від імені всього народу, а не її власного. 

Досить оригінальною є структура твору, яку має риси мішаної: тричастинна 

репризна зі складеною серединою, куплетно-варіантна і наскрізна. Даний 

хоровий концерт є цікавим перш за все тим, що написаний для жіночого складу 

хору, а не мішаного, що є доволі рідкісним явищем в українській сучасній 

хоровій музиці. 

Надзвичайно емоційною та виразовою є інтерпретація поезії «Досвітні 

вогні», у якій різноманітні музичні образи – «темної ночі», «погаслих вогнів», 

«лихого привиддя» та ін. – зненацька змінюються ясним промінням «досвітніх 

вогнів», а заклики «Вставай, хто живий!» переходять в оптимістично-маршовий 

фінал. Дуже схожим за особливостями будови до твору «Досвітні вогні» є 

наступний «Слово, чому ти не твердая криця…». Вони обидва мають ознаки 

контрасно-склдаеної форми, оскільки співставляють контрастні образні сфери.  

Композицію «Як дитиною бувало…» можна вважати солоспівом для 

сопрано з хором (це саме спостерігаємо у творі «Мій шлях») - зворушливий 

вокаліз солістки звучить контрапунктом до повторення хорового приспіву 

другого куплету та в самому кінці коди, тим самим завершуючи весь цикл. 

Проаналізувавши весь хоровий цикл М. Ластовецького можна підсумувати, 

що написання творів хронологічно за роками надає йому відчуття тематичного 

руху від дитячо-юнацьких до кульмінаційно-кінцевих. Серединою циклу є 

композиція «Conrta spem spero!», від якої і бере назву дана збірка. Цікавою є 

музична мова в інтерпретації, яка поєднує, з однієї сторони гармонічний, а з 

іншої – мелодичний виклади, варіаційні зміни фактури тощо.  

Отже, два збірники жіночих хорів М. Ластовецького на поезію Лесі 

Українки свідчать про те, що хорова музика автора зручна для співу. Вона 

поєднує різноманітні колоритні співставлення партій голосів, а також 

співставлення таких виразових засобів як динаміка, темп, фактура, гармонія та 
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ін. Вибір саме однорідно жіночих голосів із солюючим сопрано є не випадковим, 

адже цим митець хоче підкреслити значення Лесі Українки як співочої музи 

українського народу. 

 

3.3.2. Цикл «Не забудь юних днів» на сл. І. Франка 

 

Окрім творчості Лесі Українки митець присвятив значну увагу й поезії 

уродженця Дрогобиччини Івана Франка. У 2017 р. вийшла друком збірка «Не 

забудь юних днів»34 на слова Каменяра. Для музичної інтерпретації композитор 

відібрав вірші з другого жмутку збірки «Зів’яле листя», це, зокрема, «Ой жалю 

мій, жалю», «Червона калино», «Зелений явір».  

Композиція «Ой жалю мій, жалю» написана для чоловічого хору без 

супроводу і розкриває тему нещасливої любові. Три куплети вірша композитор 

вкладає у двочастинну репризну форму з кодою, в якій остання є третім куплетом 

та слугує кульмінацією твору (стрімкий поступеневий підйом із значним 

посиленням гучності). 

М. Ластовецький надає музиці твору фольклорних рис, чому сприяють 

використання підголоскової поліфонії, протяжної мелодики з переважанням 

діатоніки. Цікавим прийомом є використання неспівпадіння тексту між басами і 

тенорами, що створює ефект одночасного звучання кількох хорів. Для 

підсилення ефекту митець запроваджує додаткові повтори окремих фраз, або ж 

навпаки їх пропускає. 

Композиція «Червона калино, чого в лузі гнешся?» написана для мішаного 

хору без супроводу. Діалог дуба з калиною композитор доручає жіночим та 

чоловій партіям: від імені дуба чоловічі голоси виконують паралельні квінти у 

натуральному мінорі, натомість жіночі, від імені калини, хроматичний сьомий 

щабель. Середню частину виконує сопрано-соло на фоні гармонічного 

                                                           
34 Микола Ластовецький. Не забудь юних днів. Хори на вірші Івана Франка. Ред.-упор., вступна стаття 

Н. Синкевич. Дрогобич.: Посвіт, 2017. 40 с. 
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супроводу хору із відхиленнями у паралельний мажор. Така ладова перемінність, 

разом із метричною, ще більше підкреслює фольклорний нахил. 

Для завершеності побудови автор додає скорочену репризу – першу 

строфу, тільки у дзеркальному відображенні – паралельні квінти у жіночих 

голосах, а тему виконують баси. Як слушно зауважила у статті І. Бермес: 

«Партитура хору написана лаконічно, кожна фраза, кожний акорд максимально 

виразні та повнозначні [5, с. 53–54]. 

У пісні «Зелений явір» для чоловічого хору М. Ластовецький застосовує 

куплетно-варіаційну форму із зачином соліста (1-й куплет – тенора, 2-й  –  баса, 

3-й - баси на морморандо двоголосно, 4-й баси – канонічна імітація в сексту, 5-й 

– баси морморандо), що притаманно народним пісням. Цікавою є гармонічна 

мова хорового твору, наприклад, третій куплет композитор закінчує 

субдомінантовим тризвуком, в четвертому в терцевих мотивах у партії басів він 

зіставляє натуральний та гармонічний мінор. 

Ще один вірш, відібраний композитором для циклу, має назву «Дивувалась 

зима» із циклу І. Франка «Веснянки». Цю композицію для мішаного хору без 

супроводу можна вважати однією з найавангардніших у даному циклі. 

Підтвердженням цього є складна гармонічна мова твору, зокрема, у третьому 

куплеті автор застосовує паралельні септакорди (divisi в партіях хору), в 

четвертому – ця побудова звучить на кварту вище; «тема зими» у п’ятому куплеті 

звучить акордовими хроматично-сповзаючими співзвуччями; кода – знову 

паралельні септакорди, але з подвійним повторенням слів «дивувалась зима» і на 

завершення композитор додає атональний вигук «зима!».  

Разом з тим, можна говорити і про неофольклорний підхід у творі. Цьому 

сприяють вузький діапазон мелодій, швидкий темп (Allegro vivace) та початкові 

закличні поспівки. Все це виконується на тонічному органному пункті у партії 

басів. Таким чином, в творі М. Ластовецький майстерно поєднує прийоми 

сучасного композиторського письма з елементами давніх веснянкових наспівів.  

Цікавою є музична інтерпретація вірша «Чим пісня жива?» зі збірки 

«Профілі і маски», циклу «Поет». Для втілення творчого задуму композитор 
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використовує стилістику галицьких чоловічих пісень, які були популярними у 

ХІХ ст. під назвою Liedertafel. Для цього автор використовує квадратність 

структури у побудові речень і фраз, гомофонно-гармонічну фактуру, а також 

стійку метроритмічність твору (4/4). Однак, як і у всіх проаналізованих вище 

творах, композитор насичує і цей сучасною гармонічною мовою. Зокрема, тут у 

середній частині він використовує співставлення тональностей, хроматизми та 

альтерації.   

Отже, проаналізований цикл М. Ластовецького на слова І. Франка свідчить 

про глибоке проникнення автора в зміст поетичного тексту, прагнення надати 

йому ще більше фольклорних рис, але, разом із тим, осучаснити модерним 

композиторським письмом. 

 

3.3.3. Оригінальні вокально-хорові композиції на слова українських 

поетів (В. Романюка, П. Перебийноса, М. Богаченка, М. Белея та ін.) 

 

Як вихованець львівської композиторської школи, М. Ластовецький не міг 

пройти повз вокально-хоровий жанр. Окрім хорових циклів, він є автором 

значної кількості хорів на тексти сучасних українських поетів - В. Романюка, П. 

Перебийноса, М. Богаченка, М. Белея та ін. 

Три чоловічі хори без супроводу на слова В. Романюка (нар. 1938)35 – «Отча 

криниця», «Де ти, ладо чорноброва» та «Мужицька доля», написані у 2000-2001 

рр. Звернення композитора до творчості поета зумовлене її ліричністю, 

близькістю до народнопісенних взірців, образною мовою, музикальною 

ритмікою. 

Композиція «Отча криниця» - це своєрідна сповідь перед рідним краєм, туга 

за родинними місцями. Саме тому хоровий твір відзначається елегійністю 

мелодики, яка близька до народнопісенних інтонаційних зворотів. Митець 

вільно трактує тему, створюючи на її основі тричастинну куплетно-варіаційну 

                                                           
35 Микола Ластовецький. Чоловічі хори без супроводу слова Віктора Романюка / Переднє слово Р. Сов’яка. 

Тернопіль: «Астон», 2002. 20 с. 
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композицію. А також автор вдало застосовує імітаційно-поліфонічні прийоми, 

попри гармонічну фактуру твору. 

У хоровому творі «Де ти, ладо чорноброва» для відтворення інтимно-

ліричного характеру поезії, композитор вводить у крайніх частинах партію 

тенорового соло. Його вокальна мелодика на фоні «морморандо» хору дуже 

близька до народнопісенних, а хорова фактура мелодизована та збагачена 

цікавими гармонічними прийомами – мажорною субдомінантою, паралельними 

співзвуччями. Драматизацію музики автор досягає шляхом застосування 

імітаційно-поліфонічного типу розгортання стрети (на основі модифікованої 

сольної поспівки). 

Як відгомін нашої нелегкої долі написаний хор «Мужицька доля». Тут 

композитор вдало трансформує тридольний метроритм, модифікуючи його за 

допомогою темпу prestissimo, а також збагачуючи хорову фактуру інтонаційно-

поліфонічними прийомами, зокрема, введенням малого барабана (тамбуріно). 

Саме цей інструмент виконує головну драматичну функцію у творі: застосований 

прийом синкопування є важливим поліритмічним прийомом в контексті 

музичного цілого. Не зважаючи на переважання ритміко-гармонічного фону, 

автор майстерно співставляє його з поліфонічними побудовами. 

Цікавими є чотири хорові твори для мішаного хору без супроводу написані 

на слова відомого українського поета П. Перебийноса (нар. 1937)36, ліриці якого 

притаманні широкий спектр почуттів та різноманітність тематики – від 

патріотичної до інтимної. Саме це і привабило композитора створити 

оригінальний хоровий цикл. 

Хорова композиція «Ніч у полі» є своєрідним гімном природі у формі 

елегійного ноктюрну, що передає почуття двох закоханих. Багатопластова 

фактура, остинатний ритмічний малюнок створюють піднесений настрій, на фоні 

якого відбувається розмова молодих людей. Введення трикутника з ферматами 

нагадують мерехтіння зірок. 

                                                           
36Ластовецький Микола. Чотири мішані хорові твори без супроводу на слова Петра Перебийноса. Тернопіль: 

«Астон», 2002. 24 с. 



65 
 

65 
 

Проблема життя та його мети порушується у творі філософського характеру 

«Дерево вічності». Вічність у розумінні поета це посаджене дерево, яке має 

залишити після себе людина і її нащадки. Для втілення музичної ідеї 

М. Ластовецький використовує у творі наскрізний характер розвитку з ознаками 

рондо. Рефреном, який повторюється тричі, є запитання: «Що таке вічність?...», 

а два епізоди контрастують між собою. Перший – це стрета, яка носить мажорний 

характер; другий – драматичний та приводить до загальної кульмінації, завдяки 

використанню терпких восьмиступеневих кластерів в кінці твору, які переходять 

у розмовне шепотіння. 

Хор «Дві зорі цвіло у небі» можна вважати поемою-жалем про втрачене 

кохання. Він є найскладнішим у циклі, оскільки відзначається особливою 

навантаженістю хорових партій, частими змінами темпів та метрики, широким 

динамічним діапазоном тощо. Структура твору – тричастинна із розгорненим 

середнім епізодом, який виконує функцію центральної кульмінації. Він являє 

собою діалог тенора та сопрано (solo) як апофеоз кохання. Завершується твір 

репризою – прощальною піснею-реквіємом за коханням, яке згасло. 

Завершує хоровий цикл композиція «Сніг у квітні», яка алегорично передає 

енергетику молодого юнацького запалу, якого не лякають тимчасові життєві 

перешкоди, а навпаки він вірить що скоро все буде добре (остання строфа: «Сніг 

квітневий довго не лежить»).  

Структура твору – проста тричастинна форма зі вступом та коротким 

закінченням (говірка напівпошепки: «Випав сніг»). Остинатний супровід першої 

і третьої частин на одному звуці «ре» в партіях басів і альтів є каноном на слова 

«випав сніг». Середня частина вносить ладовий та інтонаційний контраст у 

звучання крайніх частин. Вона написана у вертикально-рухомому контрапункті 

октави сопранової та тенорової партій, за характером танцювальна. У репризі 

тема, яку проводять сопрано і тенори, зміщена на один такт, на відміну від 

першої частини. Таким чином партія тенорів ніби наздоганяє сопранову, що 

створює просвітлений настрій. 
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Окрім згаданих хорових циклів на слова В. Романюка та П. Перебийноса, 

М. Ластовецький є автор творів на слова М. Богаченка («Моя дорога Україно» 

для середнього хору та мішаного хору в супроводі фортепіано), М. Белея 

(«Славень Дрогобичу», «Синьо-жовте знамено», «Ми власної долі каменярі» для 

мішаного хору в супроводі фортепіано) та ін. 

Отже, хорові твори М. Ластовецького на слова сучасних українських поетів 

вносять нове слово у скарбницю української хорової музики. Темброво-

динамічні та ладо-гармонічні прийоми, які застосовує композитор, вказують не 

тільки на глибоке розуміння автором музично-виразових засобів хорової 

творчості, а й прагнення осучаснити цей жанр. 

 

3.4. Оригінальні вокально-хорові композиції О. Опанасюка 

 

З Дрогобицьким музично-професійним життям тісно пов’язана діяльність 

композитора, науковця, культуролога Олександра Петровича Опанасюка (нар. 

1959 р.). Митець навчався на теоретичному відділі Луцького музичного 

училища, яке закінчив у 1977 р., також на композиторському факультеті 

Київської та Львівської консерваторій (1977-1989) у відомих митців – 

А. Штогаренка, В. Флиса, Л. Мазепи, брав консультації у В. Сильвестрова.  

Після студій О. Опанасюк працював у Радехівській і Лопатинській 

музичних школах (Львівська обл.), згодом – у Ніжинському педагогічному 

інституті імені М. Гоголя. У 1990 р. він став викладачем, у 1994 р. – старшим 

викладачем, у 2005 р. – доцентом Дрогобицького педагогічного університету 

імені І. Франка. З 2007 р. працював на посаді доцента Львівського обласного 

інституту післядипломної педагогічної освіти. У 2010 р. – мистець став 

докторантом, у 2013 р. – професором Національної академії керівних кадрів 

культури і мистецтв, у 2015 р. – професором Київського національного 

університету культури і мистецтв, у 2019 – професором Київського університету 

імені Б. Грінченка.  
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Композиторський доробок О. Опанасюка становить, в основному,  камерно-

інструментальна та камерно-вокальна музика37. Однак, майже всі ці твори 

знаходяться в рукописному варіанті. Натомість, більшого поширення отримали 

композиції для дітей: сім п'єс для дитячого хору в супроводі фортепіано та 

ударних інструментів на вірші Н. Великої, В. Умнова, М. Белея, А. Малишка, 

Й. Фиштика «Твоє багатство» (1998)38, для дитячого хору в супроводі 

фортепіано на вірші О. Олеся «Світ в мені» (2001), для дитячого хору, 

фортепіано та ударних інструментів на вірші В. Умнова «Люди, як птахи» (2003), 

сценічна кантата на народний текст для дитячого хору, фортепіано та ударних 

інструментів «Дивна сопілка» (2003-2009), аранжування для дитячого 

(мішаного) хору і фортепіано твору Т. Петриненка «Україна» (2001)39. 

 

3.4.1. Оригінальна хорова композиція «Люди, як птахи» на слова 

В.Умнова 

 

Знаковим твором не тільки у творчому доробку О. Опанасюка, але й в 

жанрі української дитячої хорової музики є «Люди, як птахи» для дитячого хору, 

ударних і фортепіано на вірші трускавецького поета В’ячеслава Умнова. Він 

створений ще у 2003 р., в період життя у Дрогобичі, але вийшов з друку тільки у 

2020 р.40  

                                                           
37 Для струнного оркестру – «Речитатив» (1978), «Елегія і Постлюдія» (1985); для симфонічного оркестру – 

«Драматична поема» (1989); для мішаного хору – «Вечірня година» на вірші Лесі Українки (1975-1987), кантата 

«Голос з-за 200 літ» на вірші Івана Драча (1978), «Дифірамб для небес» на вірші Григорія Чупринки (1992), 

кантата «Освідчення» на вірші Івана Драча (1998); для фортепіано – сонати: № 1 (1980), № 2 (1984), № 3 

(«Осіння», 1988-1998); п'єси: «Два драматичні речитативи» (1978-1994), «Елегія і Постлюдія» (1982–1985), 

«П'ять легких п'єс» (1984–1994), «Диптих» (1997), «Весняна ідилія» (2002), «Галицькі ментації» (2003–2007-

2010); для голосу і фортепіано – Вокальні цикли: № 1 на вірші Федеріко Гарсії Лорки (1977/1981); № 2, вірші 

Федора Тютчева (1979-1989); № 3 на вірші Осипа Мандельштама (1979/1989); № 4 на вірші Райнера Рільке, Поля 

Верлена, Хайнца Калау (1982/1991); № 5 на вірші Вільяма Шекспіра (1982); п'єси: Три українські народні 

колискові пісні (1978–1984), «Осінні сутінки» на вірші Леоніда Первомайського (1993-1998), «Леліяльна пісня» 

на вірші народні (1990), Дві українські народні пісні (1996), Дві пісні на вірші Олеся Завалія та Григорія Чупринки 

(2004-2009). 
38 Твоє багатство. Сім п’єс для дитячого хору, ударних і фортепіано. Вірші Н. Великої, В. Умнова, М. Белея, А. 

Малишка, Й. Фиштика. Дрогобич: Вимір, 1998. 28 с. 
39 Петриненко Т. Україна / Аранжування для дитячого (мішаного) хору і фортепіано О. Опанасюка. Дрогобич: 

Вимір, 1999. 12 с. 
40 «Люди, як птахи» для дитячого хору, фортепіано та ударних інструментів. Вірші В. Умнова. Київ: Освіта 

України, 2020. 8 с. 



68 
 

68 
 

Як відомо, музикотерапія є одним з актуальних напрямків сучасного 

мистецтва, і композиції зокрема. Взявши за мету передати своєю музикою 

відчуття гармонії, душевної рівноваги та натхненності, автор пише цей твір за 

принципом катарсису41. Для відчуття медитації, заглиблення в себе, він 

використовує довгі тривалості, фермати, ritenuto в кінці кожної фрази, а також 

органний пункт в басу фортепіанної партії. Все це підсилюють ударні 

інструменти – коробочка і там-там, які виконують одноманітний синкопований 

ритмічний малюнок восьма – четвертна з крапкою. Атмосферу глибоких 

роздумів доповнює й повільний темп – Adagio, Andante sostenuto. 

Композиція написана у складній тричастинній формі зі вступом та кодою. 

Перші три такти (вступ) вводять у відчуття трансу і являють собою трикратне 

повторення тонічного звуку мі (основна тональність всього твору мі-мінор) з 

ферматами в кінці кожного такту. Основну мелодію ведуть сопрано на фоні 

тонічного органного пункту в альтів. Після першого куплету вірша композитор 

вводить вокаліз (сприймається як приспів), який дещо пожвавлює музичний рух 

(piu mosso). Фортепіанна партія ускладнюється: розкладені акорди у правій руці, 

а в лівій – акорди у різних регістрах.  

У другій частині фортепіанний виклад вже є триголосним, в той час як у 

партії хору звучать тризвуками плагальні акорди (VIIн-t-III-II). Після другого 

куплету знову звучить вокаліз, який є кульмінацією всього твору. Цьому сприяє 

не тільки гучна динаміка (ff), але й дещо складніша гармонічна мова - відхилення 

у E-dur, a-moll, h-moll, акорди нетерцієвої будови. Все це призводить до репризи 

(Tempo I), однак, тепер музичний матеріал звучить в однойменному E-dur і він 

скорочений. Завершується твір дуже оптимістично і мрійливо – розкладеним 

тонічним тризвуком E-dur в партії хору і фортепіано – у високому регістрі. 

Варто підкреслити, що композитор дуже уважно ставиться до поетичного 

першоджерела: він вільно міняє метр в залежності від складів (9
8, 

12
8, 

15
8), 

кожному складу тексту відповідає музичний звук.  

                                                           
41 Катарсис – це моральне очищення, духовне піднесення душі за допомогою  мистецтва. 
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Отже, композиція «Люди, як птахи» О. Опанасюка є зовсім непересічним 

твором в українській дитячій хоровій спадщині. Адже, більше таких яскравих 

зразків катарсису в дитячій музичній літературі ми не знаходимо. 

 

3.5. Риси вокально-хорових творів великої форми 

 

Значно менше уваги композитори Дрогобиччини приділяли вокально-

хоровим творам великої форми. Однак, все ж можна виділити декілька зразків 

жанру кантати. Це твори згаданого вище композитора, науковця42 та 

культуролога Олександра Опанасюка, який розпочав діяльність в якості члена 

Національної Спілки композиторів України у 1996 р. саме з м. Дрогобича. А 

також митець протягом сімнадцяти років викладав теоретичні дисципліни у 

Дрогобицькому педагогічному університеті імені І. Франка (1990-2007). О. 

Опанасюк є автором трьох кантат: «Голос з-за 200 літ» на вірші Івана Драча 

(1978), «Дифірамб для небес» на вірші Григорія Чупринки (1992) та 

«Освідчення» на вірші Івана Драча (1998). На жаль, на сьогоднішній день ці 

твори ще не вийшли з друку, а знаходяться в рукописних варіантах та жодного 

разу не виконувались. 

Ще одним масштабним твором є кантата «Каменярі» для мішаного хору, 

солістів і фортепіано (симфонічного оркестру), автором якої є диригент, 

композитор, художник та педагог Роман Паньків43 (1936-1921). Вона написана  

до 150–річчя від дня народження Івана Франка і вперше була виконана під час 

ювілею поета Самбірським народним симфонічним оркестром у 2006 р. під 

керівництвом самого композитора. Однак, дана кантата поки також знаходиться 

тільки у рукописному варіанті. 

                                                           
42 О. Опанасюк – кандидат мистецтвознавства, тема кандидатської дисертації – «Структурна феноменологія і 

типологія форм художнього образу» (2005, спеціалізація: 17.00.01 – Теорія та історія культури); доктор 

мистецтвознавства, тема докторської дисертації – «Інтенціональність у просторі культури: засади, принципи, 

функції» (2015, спеціалізація: 26.00.01 – Теорія та історія культури). 
43 Р. Паньків навчався на диригентсько-хоровому факультеті Львівської державної консерваторії ім. М. Лисенка 

у класі відомого  педагога  і хорового диригента Євгена  Вахняка. 
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Найповніше серед творчого доробку дрогобицьких митців жанр кантати 

представлений у творчості Миколи Ластовецького44.  

 

3.5.1. Жанр кантати у творчості М. Ластовецького 

 

З вокально-хорових творів великої форми у творчому доробку 

М. Ластовецького слід виділити три кантати – «Повернення Дрогобича», «Пісню 

про Чорновола» та «Псалми Давида». Показово, що перші два твори присвячені 

відомим постатям української історії – відомому вченому доби Ренесансу, доктору 

медицини та філософії, астроному, ректору Болонського університету Юрію 

Котермаку (псевдонім – Юрій Дрогобич) (1450 – 1494) та керманичу українського 

національно-демократичного визвольного руху кінця 80-х – 90-х років ХХ ст., 

Герою України, голові «Народного руху України» В’ячеславу Чорноволу (1937 – 

1999). Як зазначила музикознавець Наталія Семків, яка назвала композитора 

«мистецьким літописцем» міста Дрогобича45, «і хоч нас відділяє простір і час – 

вони повертаються у сьогодення в назві шкіл, вулиць, книг, музичних полотен» 

[100, с. 5].  

Кантату «Повернення Дрогобича» для солістів, хору та симфонічного 

оркестру композитор написав з нагоди відкриття в місті пам’ятника видатному 

вченому Юрію Дрогобичу, яке відбулося 20 вересня 1999 р. Як зазначає у 

передмові до видання партитури кантати46 музикознавець Ластовецька-Соланська 

З.: «Початково композитор хотів назвати кантату «Повернення Юрія Дрогобича до 

                                                           
44 Ластовецький М. Пісня про Чорновола: кантата для солістів, жіночого хору та капели бандуристів / Ред.-упор., 

вступне слово Л. Ластовецька. Дрогобич: Вимір, 2006. 24 с. 

Микола Ластовецький. Кантата «Повернення Дрогобича» для солістів, хору та симфонічного оркестру на слова 

Ю. Дрогобичча, Ф. Малицького, Р. Пастуха, М. Ластовецького. Партитура / упор. Л. Ластовецька. Дрогобич: 

Посвіт, 2021. 36 с. 

Микола Ластовецький. Псалми Давида. Кантата для солістів, мішаного і дитячого хорів та симфонічного 

оркестру. Партитура. Навчальний посібник / Редактор-упорядник Л. Ластовецька. Дрогобич: Посвіт, 2021. 124 с. 
45В композиторському спадку М. Ластовецького чимало творів з присвятою місту Дрогобичу – сюїта 

«Дрогобицькі сурми» для чотирьох труб, «Славень Дрогобичу» (сл. М. Белея) для мішаного хору в супроводі  

фортепіано, кантата «Повернення Дрогобича» для солістів, мішаного хору та симфонічного оркестру на слова Ф. 

Малицького, Р. Пастуха і М. Ластовецького.  
46 У авторському перекладі зі симфонічної партитури на фортепіанний супровід кантата була видана ще у 2006 
р. 
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міста Дрогобича», однак, потім зупинившись на більш лаконічній назві 

«Повернення Дрогобича», яка може тлумачитись двояко: як символічне 

повернення Дрогобича (Юрія-Георгія) у бронзі «додому», так і наступним чином: 

нарешті місто Дрогобич «повернулося обличчям» до свого знаменитого сина, 

відповідно ушанувавши його [41, с.4]. 

Обумовлена присвятним характером авторська концепція твору втілилась, 

перш за все, у виборі текстів, які послідовно розкривають основні етапи життя Юрія 

Дрогобича, а у фіналі змальовують його сучасне символічне повернення до рідного 

міста у вигляді пам’ятника. Кантата написана на слова Юрія Дрогобича (його 

віршований вступ до «Прогностика»), регіональних поетів Ф. Малицького і 

Р. Пастуха, а також на власні вірші композитора. Варто зазначити, що М. 

Ластовецькому належить першість серед українських композиторів, які звернулися 

до поезії Юрія Дрогобича і на разі він єдиний, хто присвятив йому масштабний 

вокально-симфонічний твір.  

Композиція має циклічну форму і сприймається на зразок кантати-поеми, що 

«вільно і логічно розвивається у велику музичну побудову, дотримуючись 

сюжетного поділу на частини, що об’єднані єдиною ідеєю» [98, с. 5]. Кожен з 

дев’яти епізодів, з яких складається кантата, контрастують за тематизмом, 

тональностями, фактурою і темпами. Фактура композиції поєднує поліфонічний та 

гомофонно-гармонічний виклади, а фактурна вертикаль змінюється від 

одноголосних проведень до п’ятиголосних співзвуч.  

Прем’єра кантати «Пісня про Чорновола» (на слова М. Шалати47) для хору, 

солістів та капели бандуристів, відбулась 21 вересня 2000 р., в День міста 

Дрогобича. Твір прозвучав з нагоди присвоєння Центральній міській бібліотеці для 

дорослих імені В’ячеслава Чорновола. Варто підкреслити, що дана кантата є 

першою спробою втілити образ видатного українця у вітчизняній академічній 

музиці. 

                                                           
47 Вірш під назвою «Пісня про В’ячеслава Чорновола». 
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На відміну від попередньо аналізованої кантати «Повернення Дрогобича», М. 

Ластовецький використав дещо не традиційний виконавський склад як для жанру 

кантати, замість симфонічного оркестру у нього звучить капела бандуристів. За 

твердженням Л. Ластовецької, соліст-тенор сприймається як головний герой (В. 

Чорновіл), а капела бандуристів – як «образ українського народу, який композитор 

справедливо ототожнює зі звучанням давнього українського національного 

інструменту» [37, с. 262].  

Кантата складається з трьох частин з тематичною репризою та кодою. Разом 

з тим, простежується самостійність епізодів та виокремленість розділів. Перший 

розділ являє собою двочастинну побудову (A+B), в якій А – елегійна мелодика, а В 

– більш експресивна, що зумовлено розгортанням поетичного тексту. Середній 

розділ (виконує капела бандуристів)(С) – пристрасний і драматичний, на що 

вказують темпові вказівки (Marciale, Agitato, Appasionato) та поступове наростання 

гучності до  ff . Це і є кульмінацією всієї кантати після якої відбувається стрімкий 

спад. Реприза – тематична, темпова і тональна, вона знову повертає слухача до 

настрою елегійного смутку. Однак, друга частина репризи написана у світлій 

тональності F-dur з переможним звучанням пунктирного ритму. В мажорі звучить 

і третя частина репризи. 

У невеликій коді автор застосував прийом parlando, задля чіткого 

промовляння тексту, який домінує над музичним матеріалом. 

Кантату «Псалми Давида» для солістів, мішаного та дитячого хорів і 

симфонічного оркестру композитор створив на замовлення тодішнього єпископа 

Самбірсько-Дрогобицької єпархії УГКЦ Юліана Вороновського з нагоди 2000-

ліття від Різдва Христового. Прем’єра твору відбулася 2 вересня 2000 р. 

Композитор використав переклад псалмів, здійснений ченцями Студитського 

уставу. Варто зазначити, що у даній кантаті М. Ластовецький застосовує як повний 

текст окремих псалмів, так і поєднує окремі рядки різних псалмів, що є новацією у 

трактуванні Старозавітного тексту.  

Кантата, наділена рисами циклічності й побудована за контрастно-

складовим принципом, має 7 частин: «Прослави» (Псалом 8 – величальна пісня 
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Богу), «Благослови» (окремі рядки з Псалма 102 – оспівує велич Божого Слова), 

«Подяки» (Псалом 148 – заклик Давида славити Господа), «Покаянні» (окремі 

рядки Псалмів 6, 37 і 50 – страждання Давида, який кається в гріхах), 

«Прохальні» (окремі рядки Псалмів 22, 122 і 120 – молитовне прохання про Божу 

милість), «Блаженні» (окремі рядки Псалмів 1, 118 і 127 – оспівується важливість 

дотримання людьми Закону Божого), прикінцева «Прослава» (п’ять рядків 

Псалома 150 – прославлення Бога), які виконуються без перерви. За словами Л. 

Ластовецької, «У всіх частинах переважає три частинна форма, за винятком III 

та VII, які написані у формі рондо з наскрізним розгортанням. Симфонізація 

цілого виникає за рахунок динамізації і скорочення реприз у частинах, також 

завдяки переміщенню смислових вузлових акцентів у предиктові та кодальні 

розділи у кожній частині, в яких розкривається внутрішній, психологічний стан» 

[37, с. 47]. 

Отже, кантати М. Ластовецького є майстерним поєднанням українського 

мелосу, традицій жанру кантати та канонічного Біблійного тексту з сучасним 

композиторським письмом. За словами Н. Семків, «Три присвятні кантати М. 

Ластовецького – майстерна спроба втілення високого художнього потенціалу 

композитора, який він прокоментував так: «Є речі, що стоять вище над самим 

автором – це те, що йде до душі від світу, Господньої благодаті, високого духу 

рідного народу»» [100, с. 5].  
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження специфіки регіонального музичного життя дозволяє більш 

ефективно простежити появу локальних мистецьких здобутків, вплив 

суспільних, історико-політичних та мистецько-культурних чинників.  

Дрогобиччина та її музична культура, вирізняється низкою специфічних 

регіональних чинників, серед яких – історико-політичні, соціальні, демографічні 

та ін. Можна стверджувати, що на мистецькі пріоритети мешканців та їх 

культурне життя найбільшою мірою вплинули соціокультурні.  

У пропонованому магістерському дослідженні вперше у вітчизняному 

музикознавстві комплексно проаналізовано вокально-хорові композиції 

Дрогобицьких митців. Зокрема, тут: 

- висвітлено основні засади професіоналізації композиторської творчості на 

Дрогобиччині у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. Визначальним 

чинником інтенсивного розвитку композиторської майстерності в регіоні у 

межах вказаного періоду стала творчість професійних композиторів, які 

працювали у двох фахових музичних осередках регіону: музичному училищі та 

музично-педагогічного факультету при Дрогобицькому державному 

педагогічному університеті імені І. Франка.  

- У 1990-х рр. констатується професіоналізація композиторської творчості в 

означеному регіоні, пов'язана з початком роботи Дрогобицької організації 

Національної Спілки композиторів України (до 2005 р. осередок); 

–  охарактеризовано особливості розвитку культурних традицій на прикладі 

діяльності знакових постатей композиторського мистецтва краю. Обґрунтовано 

вплив локальних соціокультурних особливостей на становлення творчості 

дрогобицьких митців;  

–  виявлено жанрові пріоритети митців означеного регіону. Це, зокрема, 

обробки народних пісень для хору (на основі місцевого фольклору), оригінальні 
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хорові композиції та вокально-хорові (твори Ю. Корчинського, С. Стельмащука, 

Р. Сов’яка, М. Ластовецього, О. Опанасюка), твори великої форми (кантати М. 

Ластовецького) композиторів Дрогобиччини. Їх написання значною мірою було 

зумовлене суспільним попитом – зокрема, активною діяльністю хорових 

колективів («Дрогобицький Боян», «Бескид», «Верховина», «Гаудеамус», 

«Легенда» та ін.), для яких був потрібен оригінальний репертуар;  

–  визначено тематику оригінальних вокально-хорових композицій, до якої 

зверталися композитори. Це, зокрема, музика патріотичного змісту, а також 

духовна (хоча зустрічаються й зразки інтимної лірики); 

–  здійснено музикознавчий аналіз вокально-хорових творів композиторів 

Дрогобиччини. У музичній мові  даних композицій вдало поєднуються найкращі 

зразки фольклору та професійне мистецтво. Діапазон гармонічних засобів, з 

однієї сторони, становить найпростіші класичні послідовності (переважають у 

творах Ю. Корчинського, С. Стельмащука, Р. Сов’яка), а з іншої сторони, –  

складні побудови із застосуванням цікавих сучасних гармоній (твори М. 

Ластовецького). Оскільки, всі дані композитори практикуючі диригенти, вони 

вміло застосовують прийоми хорового письма: загально-хоровий виклад теми, 

дублювання, унісон, передання мелодії з одної партії в іншу, співставлення 

голосів і груп та ін.;  

–  досліджено жанрово-стильові параметри та особливості музичної мови, 

притаманні вокально-хоровій музиці Дрогобицьких митців ХХ – початку 

ХХІ стт. Зокрема, композитори не за фахом – Ю. Корчинський, С. Стельмащук 

та Р. Сов’як застосовують у своїх творах досить традиційну музичну мову: 

куплетно-варіаційні форми, з відхиленнями у паралельний мінор, гомофонно-

гармонічну фактуру, що нагадує інструментальне звуконаслідування тощо. На 

відміну від них, М. Ластовецький, який є професійним композитором, значно її 

ускладнює, використовуючи увесь арсенал сучасного нотного письма. 

Стильовими ознаками вокально-хорових творів автора є: пошук нових 

виражальних засобів, театральні співставлення і колористичні ефекти, велика 
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увага до засобів поліфонічного розвитку, збагачення гармонії, за допомогою 

вживання збільшених та зменшених акордів, модуляційних змін та ін. 

Отже, вокально-хорова творчість композиторів Дрогобиччини другої 

половини ХХ – початку ХХІ ст. є вагомим внеском у розвитку вітчизняної 

музичної культури. Подальше вивчення специфіки творчої діяльності митців 

означеного регіону дає перспективну можливість значно глибше дослідити 

музичний ландшафт країни в цілому. 
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ДОДАТКИ 

Додатки А 

Інтерв’ю з Володимиром Грабовським (від 30.09. 2021 р.) 

 

Володимире Семеновичу, коли виникла ідея створення Дрогобицької 

організації НСКУ? Хто були її першими членами? 

- Дрогобицький осередок НСКУ фактично розпочав роботу ще у 1996 р. 

Тоді в її склад входили три члени: я, Микола Ластовецький та Олександр 

Опанасюк. Офіційно він був зарєєстрований у жовтні 1997 р. У 2005 р. осередок 

зріс до організації і на вересень 2006 р. в її склад входили 12 осіб – композиторів, 

музикознавців, етномузикологів. 

Назвіть, будь ласка, детальніше хто саме? 

- Я очолював, заступник – композитор Л. Тур'яб (зараз проживає в Росії), 

відповідальний секретар – Л. Філоненко. Члени організації: композитори-

музикознавці - Микола Ластовецький, Роман Сов'як та Олександр Опанасюк; 

музикознавці - Марія Ярко, Олександра Німилович, Людмила Садова та Юрій 

Медведик; етномузикологи - Ярослав Бодак та Петро Зборовський.  

Чим вирізняється ДрогО НСКУ серед інших організацій? 

- Вона є одним з наймолодших членів НСКУ та, Показово, що і донині 

залишається єдиною одиницею, створеною не в обласному центрі.  

Які творчі здобутки може продемонструвати організація за понад 

двадцять років плідної діяльності? 

Вони значні: організація авторських та ювілейних концертів, фестивалів, 

мистецьких акцій, проведення творчих зустрічей, участь її членів у фестивалях 

сучасної музики, на Міжнародних та Всеукраїнських наукових конференціях, 

підготовка до друку нотних та наукових видань. 

Мені відомо, що в Дрогобичі було проведено вісім фестивалів 

української музики «Струни душі нашої». Яка їх мета і що значного було 

зроблено? 
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- Хочу тут Вас поправити – не вісім, а дванадцять фестивалів, оскільки 4 ми 

не афішували. Ми мали за мету популяризацію творів українських композиторів. 

У програмах фестивалю відбулося чимало мистецьких подій: концерти камерної, 

сучасної, духовної, хорової, фортепіанної музики; мистецькі вітальні, 

літературно-мистецький конкурс «Малі бойки» (1996), презентації книг і нотних 

видань; були проведені Четверта міжнародна наукова конференція «Musica 

Galiciana» (1998) за участю науковців не тільки України, але й Польщі, вечори 

пам’яті дрогобицьких митців (Я. Сорокера, Р. Сов’яка та ін.). 

Тут треба сказати і про те, що у фестивальних програмах брали участь не 

тільки видатні виконавці (Л. Шутко, Й. Єрмінь тощо), а й студенти ДДМУ та 

музично-педагогічного факультету ДДПУ.  

До недавніх пір єдиним практикуючим композитором в організації був 

М. Ластовецький. Але в останні роки ці лави поповнили ще декілька митців. 

Назвіть їх. 

- Так, це правда. Серед нещодавно прийнятих членів – Анна Школьникова, 

Роман Никифорів, Олег Підківка та Богдан Шкільник. Цього року не стало ще 

одного нашого видатного краянина композитора і диригента Романа Паньківа. 

Який жанр є пріоритетним серед нещодавно прийнятих членів? 

- Це, переважно, вокально-хорові та камерно-інструментальні твори. 

Більша частина членів ДрогО НСКУ є музикознавцями. Які напрями 

досліджень їх цікавлять? 

- Музикознавці Дрогобицької організації НСКУ досліджують 

проблеми фольклору (П. Зборовський), музичної освіти та методики (В. 

Грабовський, О. Німилович, Л. Садова, Л. Філоненко, М. Ярко), українську 

музику ХVІІ – ХVІІІ століть (Ю. Медведик). Вагому лепту у розвиток фольклору 

в Україні вніс Ярослав Бодак, якого нам дуже бракує. 

Не можу не запитати і про нотовидавничу справу. Які тут здобутки? 

- Ми підготували до друку численні нотні видання (твори Д. Січинського, 

О. Бобикевича, Я. Барнича, В. Барвінського, Р. Сов’яка, О. Опанасюка, Б. Фільц, 

М. Ластовецького, А. Школьнікової та ін.), низка з яких – першовидання. 
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Інтерв’ю з Миколою Ластовецьким про діяльність композиторського 

факультативу (від 31.05.2020) 

 

Миколо Адамовичу, мало хто знає що в стінах Дрогобицького 

музичного училища під Вашим керівництвом функціонували композиторські 

студії. Скажіть, будь ласка, в яких роках це було і як виникла ідея створення? 

-  У 1976 р., після закінчення композиторського факультету Львівської 

консерваторії, я почав працювати у Дрогобицькому музичному  училищі, тоді в 

мене одразу ж виникла ідея створення композиторського факультативу. В ньому 

навчалося близько 20 студентів з різних відділів.  

Кого із найбільш здібних студентів Ви можете назвати? 

-  У цей період виникли ранні музичні твори студентів училища –  

Володимира Сивохіпа, Богдана Сюти, Романа Стельмащука, Романа Цися, 

Володимира Боркова, Олега Зинича, Ірини Матійчин. 

Можливо, хтось з них продовжив навчатися композиції у вищому 

навчальному вузі? 

-  Так. Більшість з них продовжили навчання на композиторському 

факультеті Львівської консерваторії, зокрема, Богдан Сюта (клас П. Гергелі), 

Роман Стельмащук (клас М. Скорика), Роман Цись (клас Л. Мазепи). Інші митці, 

хоч і не продовжили професійну композиторську освіту, активно працюють в 

означеній царині.  

Як саме Ви зі студентами представляли їхню творчість, адже 

композиторам дуже важливо бути почутими? 

- Для демонстрації творчих здобутків, силами студентів навчального 

закладу організовувалися концерти з творів молодих митців, які мали значний 

суспільний резонанс, також проводилися творчі конкурси.  

Можливо, окрім Вас, ще хтось приклався до творчого самовираження 

молоді в той період? 
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- Так. Окрім мене протягом 1982–1997 рр. композицію в музичному 

училищі викладав відомий джазовий тромбоніст, композитор Юрій Сидоряк.  

Чому композиторський факультатив згодом припинив свою 

діяльність? 

- У 1996 р. я вступив у Дрогобицьку організацію НСКУ, став директором 

коледжу, додалось більше роботи. Але, якщо я бачу студентів, який мають хист 

на композиторській ниві, завжди радо допомагаю.  
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Додатки Б 

                

     Степан Стельмащук 

                               

Юліан Корчинський                   Роман Сов’як   
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Олександр Опанасюк 

  



96 
 

96 
 

 

Микола Ластовецький 
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Засідання Дрогобицької організації НСКУ 
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